
Naročnina 
D n e v n a I z d a j a 
za d r ž a v o SHS 
m e s e č n o 25 Din 
p o l l e t n o ISO Din 
celoletno 300 Din 
z a I n o z e m s t v o 
m e s e č n o 40 Din 
nB(leI|»kn Izdala 
celoletno v Jugo-
slavij i 1Z0 Din, z a 
Inozemstvo 140 D 

SLOVENEC 
S tedensko prilogo »Ilustrirani Slovenec« 

Cene oglasov 
l stolp, pedl-vrsla 
mali oglasi p o !'50 
ln 2 D, veCIl oglasi 
nad 45 m m v l i lnc 
po Din 2-50, vel iki 
po 3 ln 4 Din, v 
uredniškem delu 
vrstica p o 10 Din 

n Pri vučlem o 
noroenu popust 

Izide ob 4 zjutraj 
razen pondeljka ln 
dneva po proznlKu 

Uredništvo le v Kopltarievl allcJ št. 6/III 
KoMoplsl se ae vračalo, nc franki ran a 

pisma se ae sprelemalo - Uredništva 
telefon št. 20S0, upravnlštva ši. 232» 

Agrarna banka I 
Zadnje dni se podpisujejo po celi državi 

akcije za novo Agrarno banko, ustanovljeno 
z zakonom od 16. aprila t. 1. Zanimanje za to 
banko je precej živahno nc samo pri nas, 
marveč tudi v inozemstvu. Po poslednjih ve-
steh je podpisovanje delnic doseglo že višino 
nad 250 milijonov od 300 milijonov predvide-
nega delniškega kapitala. Naši denarni za-
vodi, zastopniki industrije, trgovine in obrti 
so v velikem številu podpisali delnice, dasi-
ravno bi oni direktno ne bili zainteresirani. 
Precejšen del vpisanega kapitala odpade na 
podeželsko prebivalstvo, posebno iz Srbije, 
Vojvodine in Hrvatske, pa tudi v Sloveniji 
se je zglasilo precej interesentov z dežele. 
Razmeroma lepo število delnic pa so vpisali 
razni kapitalisti iz inozemstva in naši izse-
ljenci. 

Vse to dokazuje, da ima snujoči se novi 
denarni zavod zasigurano bodočnost. Zaupa-
nje, ki ga domačini že pri ustanavljanju ka-
žejo napram Agrarni banki, je najboljše jam-
stvo za njen napredek. Številni vpisi iz ino-
zemstva pa so nam dokaz ugleda naše države 
v tujini. Sploh je v zadnjem času opažati, da 
se inozemske kapitalistične družbe zelo ži-
vahno zanimajo za našo državo in vedno bolj 
raste udeležba tujega kapitala v raznih naših 
gospodarskih podjetjih. Naj omenimo samo 
nedavno izvršeno transakcijo s Sulidom, s 
katero se je v Jugoslaviji zainteresirala ena 
največjih Irancoskih velekapitalističnih sku-
pin. Ravno te dni potuje po naši državi znani 
Simon Heinrich, zastopnik velike nemške 
denarne skupine, ki bo pri nas plasirala eno 
milijardo dinarjev. Ni končno nobena tajnost, 
da sc vodijo razgovori z zastopniki raznih 
ameriških in angleških skupin. Vse to je do-
kaz, da ima inozemstvo več zaupanja v moč 
in bogastvo ter napredek naše države kakor 
se po nekod misli in kakor bi to hoteli pri-
kazati naši narodni državi sovražni agenti in 
elementi. 

Kar pa se same Agrarne banke tiče, je 
njen pomen za naše narodno gospodarstvo 
zelo velik in se mora vpisovanje delnic za ta 
zavod presojati ne samo s kupčijskega, mar-
več tudi z vidika splošno narodnih in držav-
nih interesov. 

S kupčijskega stališča presojajoč vred-
nost delnic Agrarne banke, mora vsak pri-
znati, da je denar povsem varno naložen, 
kajti država daje polno garancijo. Naloge, ki 
jih bo Agrarna banka izvrševala, so pa tudi 
take, da je njeno delovanje ne samo zasigu-
rano, marveč da je pri obsežnosti njenega 
programa zelo verjetno, da bo morala kmalu 
povišati svoj delniški kapital. To je itak 
predvideno že v zakonu samem, ki dovoljuje 
zvišanje temeljne glavnice na eno milijardo 
dinarjev. 

Naloga Agrarne banke bo, dajati cenen 
kredit poljedelcem. Zato bo ona svojo delav-
nost predvsem razvijala v južnih krajih, kjer 
še vedno vladajo neverjetne razmere. Nikake 
odredbe niso mogle zajeziti ali vsaj omejiti 
nezaslišanega oderuštva kmetskega prebival-
stva od strani t. zv. zelenašev. Ta naziv pri-
haja odtod, ker ti oderuhi dajejo kmetskemu 
prebivalstvu posojila s tako visokimi obresti, 
da jim odvzamejo vso letino. Če pa' je ta sla-
ba, pa niti ne zadostuje, kajti kmet se je pri 
njih zadolžil v zgodnji spomladi, ko so pri-
delki šele vzbrstili, ko so komaj pričeli ze-
leneti. Obresti se gibljejo od 30 do 50 odstot-
kov. Zato ni čudno, če je večina kmetskega 
prebivalstva v rokah teh pijavk, ki to odvis-
nost neusmiljeno izkoriščajo. Mnogo se je že 
poskušalo in številni so bili zakoni in odred-
be, ki so bile izdane v svrho zaščite. Deloma 
so imele tudi uspeh, vendar pa je bila ve-
čina posestnikov še iz prejšnjih časov tako 
zadolžena, da sc je moralo misliti na bolj 
učinkovite mere. Svoj čas ustanovljena di-
rekcija za poljedelski kredit sc ni izkazala. 
Nasprotno, ona je bila v osnovi zgrešena, ker 
je ovirala privatno iniciativo, ovirala je za-
družništvo. Kjerkoli je bilo kreditno zadruž-
ništvo razvito in je ljudstvo imelo vanj za-
upanje, tam ni bilo mesta oderuhom. V Srbiji 
n pr. kreditnega zadružništva skoraj ni. Bilo 
je sicer mnogo poskusov, vendar so tudi te 
zadruge kmalu padle v roke zelenašev, sc 
spremenile v njihove denarne zavode in kme-
tu se je godilo slabše kot preje. 

Agrarna banka je v tem oziru postav-
ljena na solidnejše temelje in bo delovala ob 
državni podpori in kontroli vzajemno s pri-
vatno iniciativo, ne da bi pri tem škodovala 
obstoječemu zadružništvu. Nasprotno, ona bo 
z njim sodelovala in ga bo v okviru možnosti 
tudi dejansko podpirala. 

Usoda uradniških zadrug 
Državni svet je razveljavil odredbo, na podlagi katere so pobirali 

prispevke za nabavljalne zadruge 

odredbe o pobiranju omenjenega zneska, skozi 
tri leta. Pobirati se je v resnici začelo 1. julija 
1928 in je dosedaj zbranih nekaj milijonov. Fi-
nančni minister je na podlagi gornje določbe 
finančnega zakona in uredbe o nabavljalnih 
zadrugah določil, da naj podrejeni organi po-
birajo te vsote po 5 in 10 Din. Kakor zoper 
drugo, tako se je zoper to pobiranje uradništvo 
stalno obračalo. Proti odločbi finančnega mi-
nistra o pobiranju sc jc končno pritožila tudi 
glavna kontrola z motivacijo, češ, da ta stvar 
ni po zakonu utemeljena. Državni svet je se-
daj ugodil tej pritožbi in razveljavil odločbo 
finančnega ministrstva. 

Kaj bo z nabranim denarjem, ki ga je ne-
kaj čez tri milijone, se trenutno šc ne ve. Če 
bodo uradniki zahtevali tc zneske nazaj, sc bo 
zveza nabavljalnih zadrug zoper to gotovo pri-
tožila. Denarja ni mogoče trenutno vrniti, ker 
je ustanovljeno mnogo nabavljalnih in stano-
vanjskih zadrug za državne uslužbcncc. Ugiba 
se, ali se bodo li uradniški prispevki po 5 in 
10 Din pobirali šc naprej, ali pa bo ostalo pri 
razsodbi državnega sveta, ki je to pobiranje z 
razvcljavljcnjem odločbe finančnega ministr-
stva prepovedal. 

Belgrad, 13. jun. (Tel, »Slov.«) Različne 
prisilne uradniške organizacije so v naši jav-
nosti že večkrat zbudile precej prahu ne samo 
zaradi razmer v teh zajednicah, ampak zaradi 
principa, ker jc šlo za to, ali je oportuno, da 
se uradništvo sili v tc organizacije ali ne. Raz-
lične uradniške stanovske organizacije so sc 
neštetokrat obračale na različna ministrstva 
in na posamezne ministre s prošnjami, v kate-
rih so zahtevale, naj se ukinejo različni členi 
finančnega zakona, ki so urejevali to prisilno 
članstvo uradništva v gotovih korporacijah. 

Na podlagi čl. 374. finančnega zakona za 
1. 1928.-29. sc je prejšnja uredba o nabavljal-
nih zadrugah državnih uradnikov spremenila 
v toliko, da sc morajo ustanavljati tudi zadru-
ge za nabavo denarja in stanovanja, torej kre-
ditne in stanovanjske zadruge. Za to akcijo pa 
je bil potreben kapital. Ta kapital se je hotelo 
deloma zbrati na ta način, da bi se od držav-
nih uslužbencev pobiral mesečni prispevek, in 
sicer od uradnikov I., II. in III. kategorije po 
10 Din, od upokojencev in nižjih uslužbencev 
5 Din na mesec. Nova uredba je vnešena pod 
čl. 70, ki govori o zbiranju kapitala zveze na-
bavljalnih uradniških zadrug kot četrta točka 

Se o imenovanju 
jugoslov. kardinala 

O tem vprašanju, o katerem je dnevno 
časopisje precej poročalo, prinaša sicer dobro 
informirana ^Narodna Politika« sledečo vest 
iz Belgrada: 

»V zvezi z obiskom apostolskega nuncija 
Hcrmencgilda Pellegrinettiija v zunanjem mini-
strstvu pri pomočniku Jevtiču so se v enem 
delu našega časopisja pojavile vesti o imeno-
vanju enega od jugoslovanskih škofov za kar-
dinala. S kompetentne strani je že dementi-
rana vest o imenovanju kurialnega kardinala, 
ker je bila brez vsake stvarne podlage. Isto 
tako so preuranicne tudi druge vesti o tem, 
ker bodo pričela pogajanja za konkordat šele 
jeseni in se bo takrat poskušalo rešiti ves 
kompleks cerkveno-političnih vprašanj za ka-
toliško cerkev: o zakonskem pravu, o pouče-
vanju veronauka v šolah, o konfesionalnih šo-
lah, o svobodi veroizpovedi, o razmejitvi ško-
fij, o imenovanju novih škofov, o vprašanju 
materijalhega vzdrževanja cerkvenih institucij 
iz državnih sredstev itd.« 

Dr. Žanic bo prepeljan 
v Belgrad 

Zagreb, 13. junija. (Tel. »Slov.«) Na za-
htevo sodnika sodišča za zaščito države v Bel-
gradu bo dr. Milovan Zanič, ki je napravil 
eksces na občnem zboru odvetniške zbornice 
za Hrvatsko in Slavonijo, prepeljan v Belgrad, 
kjer bo postavljen pred sodišče za zaščito 
države. 

Zanimanje za naš turizem 

Belgrad, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Kako ve-
liko zanimanje vlada za naš turizem, izpričuje 
tole dejstvo, ki se zelo komentira. V Švici v 
Curihu jie izšla izpod peresa Herbcrta Tauba 
knjiga »Vodnik po Jugoslaviji« v nemščini z 
zelo uspelimi ilustracijami. Ta knjiga se jc 
tako razširila, da je sedaj češki zastopnik za-
prosil, naj naše ministrstvo posreduje pri av-
torju, da bi se ta knjiga lahko prevedla v čc-
ščino. Založnik bi bil neki bukvar v Brnu. 

Kongres mednarodnih turističnih klubov 
se vrši od 12. do 14. junija v Monakovem. Naš 
odsek za turizem zastopa Milan Bernard, urad-
nik trg. ministrstva. Obenem bo Bernard iz-
vršil revizijo našili turističnih in propagandnih 
birojev po Evropi. 

Ze iz tega pa se lahko vidi, da moramo 
Agrarno banko z vidikov splošno narodnih 
in državnih interesov pozdraviti in jo v nje-
nih stremljenjih podpirati. Mi smo eminentno 
poljedelska država. Če se nam posreči, dvig-
niti poljedelstvo na pravilno višino, če sc nam 
posreči osamosvojiti poljedelca in mu s tem 
dati vse pogoje za napredek, bomo od tega 
imeli koristi vsi stanovi, v prvi' vrsti država, 
nc pa samo posameznik. Industrija, trgovina 
in obrt so odvisne od konzumne moči odje-
malca in ta jc v ogromni večini poljedelec. 
Od njegovega blagostanja je odvisno blago-
stanje nas vseh, zato moramo na tem tudi vsi 

l delovati. 

Patriarhu je boljše 
Belgrad, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Patriarha 

Dimitrija je po nalogu Nj. Vel. kralja obiskal 
polkovnik Dimitrijevič in se iniormiral o nje-
govem zdravstvenem stanju. Danes se je pa-
triarhovo zdravstveno stanje obrnilo na boljše, 
vendar ni še izven nevarnosti. 

Naša razstava v Barceloni 
bo otvorjena 23. junija 

Belgrad, 13. junija. (Tel. »Slov.«) Danes 
so odpotovali v Barcelono na našo razstavo 
komisar načelnik trgovinskega ministrstva 
dr. Steinmetz, člani dr. Mika Jovanovič, glavni 
računovodstveni ravnatelj, iu šef kabineta v 
trgovinskem ministrstvu Milan Dostanič. Otvo-
ritev razstave bo 23. j u n i j a . Pri otvoritvi 
bo našo državo zastopal dr. Kosta Kumanudi, 
ki se trenutno mudi v Madridu na seji Sveta 
Društva narodov. Angleška razstava se bo 
otvorila 22. junija, madjarska pa 29. junija. 
Nato pa se otvorita .še romunska in češkoslo-
vaška. Po poročilih, ki jih je dobilo naše mi-
nistrstvo iz Madrida, je zgraditev našega pavi-
ljona zelo lepo uspela in se pričakuje velik 
uspeh razstave. 

Kar se tiče pogajanj s Španijo, ni mini-
strstvo še dosedaj dobilo odgovora španske 
vlade. Na vsak način naša vlada sili na to, da 
se pogajanja vršijo v Madridu. Tja bo potem 
odpotovala posebna delegacija. 

Težka avtomobilska 
nesreča 

Belgrad, 13. jun. (Tel. »Slov.«) V Malem 
Mokrem Lugu pri Belgradu se jc zgodila avto-
mobilska nesreča. Industrijalec Dimitrije Mi-
hajlovič iz Smedereva se je vozil s precejšnjo 
silo. Šofer je ob ovinku zapeljal avtomobil v 
nek jarek. Šofer in Mihajlovič sta bila mrtva. 
Dva sopotnika pa sla ranjena 

Letalska nesreča 
Sisek, 13. junija. (Tel. »Slov.«) V Sisku 

se je davi ob 9 pripetila letalska nesreča. Nad 
Siskom je letelo vojaško letalo in se je baš 
takrat pokvaril motor in je letalo padlo na tla 
pri vasi Mahovo. Kapetan Švenk je težko ra-
njen na hrbtenici. Iz Zagreba je prispela ko-
misija, ki je pregledala motor, ki je razbit. 
Kapetana so prepeljali v bolnico. Njegove po-
škodbe so tako težke, da se dvomi, ali ga bo 
mogoče ohraniti pri življenju. 

Dr. Frangeš 
o agrarnem kongresu 

Belgrad, 13. jun. (Tel. >Slov.«) Kmetijski 
minister dr. Frangeš je ob svojem bivanju v 
Romuniji, kjer je bil na agrarnem kongresu, 
deijal, da jc romunska vlada za ta agronomski 
kongres zelo veliko storila, in mnogo potro-
šila, da jc bil kongres zelo dobro organiziran, 
kar bo mnogo pripomoglo k ožjim stikom med 
agronomi obeh držav. Pri tej priliki jc dr. 

' Frangcš obiskal vodilne romunske osebnosti. 

Uprava le vKopllarlevI ul.il.fi * Čekovni 
račun: Lfubllana štev. tO.dSO ln 10.349 
*a Inserate, Saralevošl.7363, Zaarelt 
št. 39.011, Praga In Ouna/ šl. 24.797 

Upadi makedonstvujuščih 
na naše ozemlje 

Belgrad, 13. junija. (Tel. »Slov.«) Central-
ni presbiro poroča: Bolgarsko časopisje v po-
slednjem času prinaša ostre članke proti naši 
državi. V teh člankih dol/.i naše oblasti, da 
organizirajo vpade na Bolgarsko, da oboro-
žujejo bolgarske emigrante in da jih pošiljajo 
v boj proti obmejnemu bolgarskemu prebival-
stvu. Listi navajajo, da so baje li emigrant-
ski oddelki v poslednjem času napadli več 
bolgarskih karaul na meji in streljali na bol-
garske obmejne straže. 

Vse te vesti in trditve bolgarskega tiska 
so izvito iz trte. Njihov namen je, da odvrnejo 
pozornost javnosti od pravih dogodkov in da 
z napadi in očitki proti nam zakrijejo početje 
bolgarskih tolp. 

To izpričuje že površen pregled dogodkov 
na naši meji v poslednjem času. Nedavno so 
naši lisli poročali o poskusu bombnega aten-
tata na brzovlak v Vranjski banji. Peklenski 
stroj, ki je eksplodiral, samo zato ni povzročil 
večje železniške nesreče, ker je bil slabo na-
meščen. 

Dne 7. maja so bolgarske tolpe vrgle v 
Krivi palanki 3 bombe in izstrelile kakih 20 
strelov na naše obmejne straže. 

Dne 11. maja so z bolgarske strani pri-
čeli .streljati na naše ozemlje. Streljanje je po-
nehalo šele, ko so dospela ojačanja naših ob-
mejnih čet. 

V noči od 27. na 28. maja so v bližini Car-
skega sela prestopile našo mejo tri oborožene 
osebe in pričele streljati na naše straže. Naši 
obmejni oddelki so se takoj podali na teren 
in pregnali bolgarske vpadnike. Istega dne 
ob 11 dopoldne se je ponovilo streljanje na 
naše ozemlje z bolgarske strani. 

Naše oblasti so v poslednjem času prijele 
več oseb, ki so bile oborožene z najmodernej-
šim orožjem in ki so priznale, da so z bdlgar-
ske strani odposlane v našo državo zaradi iz-
vršitve atentatov in napadov na naše želez-
nice in javne ustanove. 

Jh politične upravne službe 

Belgrad, 13. jun. (Tel. »Slov.«) V drugo 
skupino tretje kategorije so pomaknjeni okoli-
ški nadzorniki policijski agenti Maurol Ljude-
vit, Smodcj Jurij v Mariboru, Makolc Zdravko 
v Ptuju. V državno službo je ponovno sprejet 
kot arhivarski uradnik pri velikem županu v 
Mariboru Josip Vokal, bivši arhivski uradnik 
v prosvetnem ministrstvu. 

Poraz Epipčanov 

Belgrad, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Športna re-
prezentanca iz Egipta je igrala danes tekmo 
z belgrajskim športnim klubom. V prvem pol-
času je bil izid 4:1 za BSK, v drugem pa je 
zmagal BSK s 7:2. Sodnik je bil Ružič. Igra 
jc potekla povprečno dobro, samo egipčanski 
golman jc odpovedal. Gledalcev je bilo precej. 

Drobne vesti 

Zagreb, 13. junija. (Tel. »Slov.«) 1927 je 
bil ubit v Cučerjili pri Zagrebu kmet Talas, 
pristaš bivše IIPS. Sum je padel na krnela 
Stjepana Mičudaja, ki se mu pa ni mogel 
umor dokazati. Včeraj so našli Mičudaja v ne-
kem jarku blizu rodnega sela mrtvega. Spo-
četka se je mislilo, da gre za dejanje osvete. 
Zdravniška komisija pa je ugotovila, da je 
Mičudaja zadela srčna kap. 

Pred disciplinarnim sodiščem (državnim 
svetom) se bo 17. junija vršila važna razprava 
zoper nekatere uradnike prometnega ministr-
stva, ki obeta biti zelo zanimiva. 

Osnutek zakoua o ustanovitvi fonda za 
zgradbo stanovanjskih hiš v področju držav-
nega železniškega ravnateljstva v Ljubljani je 
v prometnem ministrstvu dokončan. 

Ožji odbor zakonodajnega sveta dr. Ninko 
Perič, Arangjclovič, Šilovič, Sagadin in dr 
Škerlj bodo, preden pride civilnopravdni red 
v plcnum zakonodajnega odbora, ta načrt ob-
ravnavali na eni izmed prihodnjih sej. 

Na čast vsem članom vlade in vsemu di-
plomatskemu zboru jc trgovinski minister dr. 
Mažuranič nocoj priredil veliko večerjo na 
Topčideru. 

Zborovanje zadrugarjev sc jc vršilo v Ve-
liki Plani. Na njem sta govorila Gjuričič in Nc 
deljkovič. Gjuričič jc poudarjal, da se bo dajal 
iz tc banke kredit samo kmetom. Vpis akcij je 
bil dober. Pozval jc navzoče, naj čim uspeš-
nejše in agilncjšc podpisujejo delnicc za agrar-
no banko. 

Guverner Narodne banke Ignac Bajloni ir 
glavni ravnatelj Novakovič z inšpektorjem Vu-

jičičem so danes prispeli v Spiit, da revidirajo 
kredite pri podružnici Narodne banke. 



„Gospodarstvo44 

botjševikov 

Pred vojno je živel na Uralu v šuvalov-
akem rudniku kot ravnatelj Norvežan Larsons, 
mož čisto levičarskih nazorov. Po prevratu je 
ostal brez službe in odšel v Berlin k sorodni-
kom svoje žene, Nemke, ki niti besedice ne 
razume po rusko. Kmalu si je ustvaril zopet 
ugleden položaj A boljševiki so Larsonsa po-
vabili v svojo službo. Norvežan, ki je vzljubil 
Rusijo, se je rad odzval, ker je hotel poma-
gati pri gospodarskem obnovljonju po vojui 
toliko prizadete dežele. Še# ženo je zapustil 
v Berlinu, ker ni bilo mogoče v prenatrpani 
Moskvi dobiti stanovanja. Sedem let, od 1918 
do .1925, je vztrajal v sovjetski službi in zdaj 
preprosto pove, kaj je vse doživel. Redko-
kdaj se najde bolj tragična knjiga, dasi ni v 
njej nobene filozofije ali politike. (M. J. Lar-
sons. Als Expert im So\vjetdienst. E. Rowohlt 
Verlag, Berlin, 1929.) 

Od kraja je dobil Larsons nad vse odgo-
vorno službo ravnatelja valutnega urada z na-
logo dvigniti vrednost obupno nizkega sovjet-
skega denarja. Takoj po prihodu ga je na-
hrulil neki vplivni znanec: >Ali ste znoreli? 
Prostovoljno ste prišli iz inozemstva, da pre-
vzamete to nevarno službo? Mar ne veste, da 
so pred meseci ustrelili 16 nastavljencev tega 
urada? Opekli se boste! Ali se morda boste 
vpisali v komuniste?c Potem je odklonil Lar-
sons službo, češ da ni komunist. Finančni ko-
misar Sokolnikov je priznal tehtnost tega ugo-
vora, in Larsons je postal samo namestnik 
ravnatelja. Vendar je imel jako odgovorno na-
logo. Upravljal je državno denarnico in dr-
žavno zakladnico, kjer so ležali surovo zlato, 
srebro, platina, carski dragulji, zasebnikom in 
cerkvam zaplenjene dragocenosti. Upravljal je 
tudi vsa cerkvena zemljišča, prodajal v ino-
zemstvo dragocene kovine in kamne ter pod-
pisoval pogodbe z inozemskimi kapitalisti. 
Komunisti niso zaupali »buržuju«, in je mo-
ral gledati, kako oškodujejo državo, ne da bi 
smel ugovarjati. Leta 1923. so n. pr. na bar-
barski način >vnovčiii« v zakladnici zaple-
njene cerkvene dragocenosti, ki so romale v 
topilnike. Larsons je odredil, naj nehajo odi-
rati v srebro vezane cerkvene knjige. Kovina 
ni izdala dosti, a uničila so se starinska umet-
niška in zgodovinska dela. Njegov pomočnik, 
45 let stari komunist Nik je srdito odgovoril: 
»Ne boste nam ukazovali, jaz se ne bom bri-
gal za to nazadnjaško odredbo. Zdaj imamo 
revolucijo.« Larsons se je pritožil komisarju 
Sokolnikovu. Ta je odgovoril: :>Odredbo mo-
rate preklicati. Sicer je razumna, a ni vredno 
radi tega tvegati osebno varnost.« Grožnje z 
ustrelitvijo so bile pri komunistih sploh na 
dnevnem redu. Leta 1920. je bil Larsons po-
slan s prof. Lomonosovim, da naroči 1000 lo-
komotiv na Nemškem in Švedskem. Krasin, 
londonski poslanik, ga je poklical k sebi in ga 
Ifcrejel z besedami: :>Za to pogodbo boste 
ifstre*jen z Lomonosovim vred!« Larsons se 
je zagovarjal tri ure. Na temelju dokumentov 
je Krasina prepričal, da je naredil dobro 
kupčijo. Prikazali so jo v drugi luči njegovi 
lastni pomočniki, mali nastavljen« G. P. U. 
ki so hoteli »odpraviti buržuja«. Krasin je 
priznal, da se je zmotil in podpisal pogodbo. 
— »Kaj pa bo z ustrelitvijo?« — je vprašal 
Larsons na koncu. — »Ne počenjajte beda-
rij!« _ se je razjezil Krasin. — »Žalibog, to 
ni nobena bedarija,« — je moral Larsons od-
govoriti. »Ce bi bila midva v Moskvi, bi se 
vse končalo drugače.« Leta 1924. se je raz-
govoril Larsons v Amsterdamu z načelnikom 
valutne uprave Volinom, ki mu je prigovar-
jal, naj zapusti čimprej službo. »Sklepate mi-
lijonske kupčije, prodajate platino. Kateri ko-
munist vam bo verjel, da ne ofrnažite ob tej 
priliki stranke? Le odjadrajte čimprej iz Ru-
sije. Krotilec vedno vtakne glavo levu v žrelo, 
a na koncu plača življenje.« — Kaj pa vi? — 
je vprašal Larsons. Volin. ki je s prepoveda-
nimi kupčijami v inozemstvu dvigal tečaj Per-
vonca, se je nasmehnil: Jaz imam vse polno 
prijateljev, vi pa ste tujec. Zdaj sva v Amster-
damu in odkrito vam svetujem, nikar ne poj-
dite v Moskvo.« Pol leta pozneje je že bil 
Volin ustreljen, »ker je zločinsko mešetaril 
z narodnim blagom«. Padel je po nedolžnem 
kot žrtev zarote proti Sokolnikovu, ki so ga 
strmoglavili. Larsons je ostal živ, ker je bil v 
Evropi. Odšel je tja, ker mu je obolela žena. 
Skoro leto dni ni mogel dobiti dovoljenja za 
odhod, dasi je ponisal veliko vprašalnih pol in 
jziavil, da res nima v Berlinu ne delnic, ne 
hiš, ne banke. »Tako sem bil besen, da drhtel 
od onemogle jeze in se celo nekoč zjokal. Ni-
sem mogel prositi za pomoč norveškega po-
slanika, ker sem služil sovjelom in tudi sicer 
bi to samo ote/kočilo položaj.« Naposled je 
Larsonsu dovolil sam Menžinskl, načelnik G, 
P. U. 10 dnevno potovanje k ženi. V Berlinu 
je dobil Larsons več finančnih naročil iz Mo-
skve in z njimi imel skoro dve leti opravkov. 
Ko so ga poklicali nazaj, je odpisal, da se ne 
povrne in bil brzojavno razrešen službe. Mir-
no in stvarno popisuje Larsons neizmerno 
škodo, katero je Rusiji povzročilo komuni-
stično gospodarstvo. Vzemimo samo malo 
zgodbo s platino. Evropski trust je sovjetom 
za njo plačal po 7 H milijonov dolarjev letno 
in zraven prav malo zahteval. Ruske zaloge 
platine so ostale skoro nedotaknjene in tvo-
rile kritje papirnntega denarja. Trust je samo 
zahteval, naj velja vnaprej prejšnja cena za 
platino. A sovjetski mogotci po 2 letih so pre-
klicali pogodbo, pričeli razproda jati svoje za-
loge in pocenili platino več kakor dvakrat. 
Ostali so brez kritja za svoje bankovce, brez 
dolarjev in je zdaj produkcija na Ruskem sko-
ro ustavljena. Svetovna prodajna cena jo nižja, 
kakor stroški pri rudnikih! 

Pred novo demaršo Male antante 
Č e š k a javnost proti nesramnemu izzivanju -- D e m a r š a v Parizu, 

Londonu, Rima in pri Društvu narodov 

Praga, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Češki Bsti 
odločno zavračajo Valkov odgovor na demaršo 
male antante kot višek izzivalne madjarske 
revizijske politike. »Narodni Listy« poročajo 
iz Belgrada, da bo mala antanta v kratkem 
vložila novo skupno demaršo v Pariza, Lon-
donu in Rimu, da opozori velesile na revizijsko 
politiko Madjarske. 

List piše: Valkov odgovor je nezaslišano 
sramotenje male antante in zahteva odločen 
odgovor, ker smo Madjarsko dosti dolgo sva-
rili Sedaj ne zadostujejo več protesti in no-
bene uljudne diplomatske note. 

Pasivnost bi bila zločin, storjen narodom 
male antante, bi pomenila dalje sokrivdo pri 
ogrožanju mirovnih interesov vseh velesil in 
podpiranj« onega mišljenja, ki hoče v Evropi 
izzvati nemiir. 

Češkoslovaška javnost pričakuje od zuna-
njega ministra, da bo nastopil z vsem poudar-
kom in z vsemi sredstvi, in je radovedna, 
kakšne posledice bo imela najnovejša budim-
peštanska provckacija. Bilo bi veliko razoča-
ranje, če bi tokrat zastopnik male antante zu-
nanji minister Titulescu nc spravil v Društvu 
narodov do veljave vpliva kolektivne sile dr-

žav male antante. Madjarsko bi bilo treba pri-
siliti do zadoščenja za to razžalitev, ki pomeni 
višek prejšnjih provokacij. 

Upati je, da bo demarSa v Parizu, Londonu 
in Rimu imela pričakovani učinek. Velesile naj 
ne bi samo napravile konec madjarski revizij-
ski politiki, temveč tudi poučile ministra Valfca, 
naj ne bo zunanja minister, če ne pozna pravil 
mednarodne diplomatske uljudnosti. 

Belgrad, 13. junija. (Tel. »Slov.«) V di-
plomatskih krogih smo o vtisu, ki ga je na-
pravil odgovor madjarskega zunanjega mini-
stra Valka, in o spomenici, ki jo bo izročila 
Mala antanta Rimu, Londonu in Parizu, zve-
deli tole: 

Valko je brez dvoma govoril kot Madjar 
in je povedal to, kar madjarska diplomacija 
misli in na kar se madjarska narod leta sem 
pripravlja. Mala antanta bo to dejstvo pod-
črtala in bo zavezniškim državam sporočila, 
da se je prvikrat iz ust zunanjega ministra 
podčrtalo, da Madjarska ne priznava mirovnih 
pogodb in da se ne strinja s tem, da bi se to 
stanje, kot so ga ustvarile mirovne pogudbe, 
ohranilo in da je Madjarska tista, ki je leglo 
nemirov v Srednji Evropi. 

Nov prekooceanski tet 
New York, 13. junija. (Tel. »Slov.«) Ob 

ogromnom navdušenju 20.000 gledalcev je da-
nes dopoldne ob 10.10 startalo Bernardovo 
letalo ,Rumeni tifi' k prekooceanskemu poletu 
v Pariz. Ob 8 zjutraj je bilo vse pripravljeno 
za start, morali so pa počakati na to, da se je 
plima umaknila. 

Povabilo papežu 

Barcelona, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Mar-
quis Foronda je poslal kardiplu Gaspariju 
povabilo za papeža, da bi se udeležil otvo-
ritve misijonske palače v parku Motjuich. 

PUsudshi in državno sodišče 

Varšava, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Državno 
sodišče je na predlog parlamentarnih članov 
v procesu proti bivšemu poljskemu finančnemu 
ministru Čehoviču sklenilo, da iz formalnih raz-
logov ne vzame na znanje pisma Pilsudskega 
preiskovalnemu sodniku, s katerim je Pils-udsk' 
prevzel nase vso odgovornost za prekoračenje 
državnega proračuna. Sodišče je sklenilo, da 
zasliši Pilsudskega še enkrat. Ta sklep vzbuja 
veliko pozornost, ker pomeni očiten upor proti 
volji Pilsudskega. 

O izpraznitvi Porenja 
Formalen predlog angl. vlade — Uspehi razgovorov Briand-

Stresemann 

London, 13, jun. (Tel. »Slov.«) Kakor jav-
lja »Daily Telegraph«, bo angleška vlada te 
dni storila formalne korake, da se skliče 
konferenca za izpraznitev Porenja. Z ozirom 
na pomen reparacijskega vprašanja propagi-
ra navedeni list, da bi tudi finančni ministri 
in njihovi strokovnjaki ter celo nemški drž. 
kancler dr. Miiller in Poincare o stvari di-
rektno izmenjali svoje misli. Kar se tiče re-
paracijske banke, dvomi list, ali bi bila ban-
ka delazmožna. 

Pariz, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Briand bo 
menda že v nedeljo dopoldne zapustil Ma-
drid. V torek se bo ministrski svet posveto-

val o problemu medzavezniških dolgov, o 
sprejemu Ycfungovega načrta in o rezultatu 
Briand-Stresemannovih razgovorov. Naslednje 
dni bosta Briand in Poincare podala svoja 
poročila v parlamentarnih odborih za zuna-
nje stvari in za finance. Velika zaključna de-
bata se začne 25. junija. Kakor javlja »Petit 
Journal«, diference glede bodoče poravnalne 
in kontrolne komisije v Porenju niso več od-
ločilne, dasi so še zelo delikatne. Dr. Strese-
mann odklanja ustanovitev »stalnih opazo-
valnih postojank« v Porenju in zahteva »gibč-
nejšo ureditev«. 

Dunajska vremenska napoved. Večinoma 

oblačno, lahke padavine, ponekod nevihte, 

temperatura na zahodu nižja, sicer pa malo 

izpromeniena 

Ratificirana pogodba 
0 zaščiti naših delavcev 

Berlin, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Nemški 
državni zbor je danes odobril nemško-jugo-
slovansko pogodbo o medsebojni vzajemnosti: 
pri socijalnem zavarovanju. — Kakor znano, 
je bila ta pogodba sklenjena že pred meseci 
v Berlinu Našo delegacijo je vodil član vrh. 
zakonodajnega sveta dr. Andrej Gosar. Po-
godba je izredne važnosti za naše delavce 
v Nemčiji, ker bodo s tem deležni vseh do-
brin nemške socialne zakonodaje. 

Jugoslovanski industrijci 
proti Amercki 

Ženeva, 13. jun. (Tel, »Slov.«) Na današ-
nji seji mednarodne delovne konference je imel 
zastopnik jugoslovanskih delodajalcev general-
ni tajnik zagrebške zveze industrijcev Čurčin 
zelo zanimiv govor, v katerem je pred vsem 
omenjat ameriški imperijalizeta, ki dela na to, 
da bi zatrl vse evropsko gospodarstvo. 

Za angleško-
amsrskansko prijateljstvo 

London, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Macdonald 
je danes sporočil, da se bo v nedeljo v ma-
lem škotskem mestu Sorres sestal z genera-
lom Dawesom, takoj potem, ko bo izročil 
kralju v Windsoru svoja poverilna pisma. Oba 
soglašata v tem, da je ameriško-angleški spo-
razum tako važen, da se ga je treba takoj 
lotiti. Nič se ne sme opustiti, da se zagotovi 
amer^ko-angleško pnjateljstvo. Čim se bosta 
Macdonald in Hoov r sporazumela o najvaž-
nejših vprašanjih razorožitve, bo dosedanjega 
angleškega poslanika v Washingtonu zame-
njal predsednik angleške lige za Društvo na-
rodov profesor Murray iz Oxiorda. 

Kongres francoskih socialistov 

Pari>:, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Na kongresu 
socialno stranke v Nancyju jc izjavil poslanec 
Renaudel, voditelj desnega krila, da se ne bo 
dal več izvoliti v predsedstvo. Nato je bil zo-
pet izvoljen za voditelja stranke Leon Blum. 
Ostali člani predsedništva pripadajo levemu 
krilu, Ln siccr Faure, Bracke, Ciromsky, Le 
Bas, Severac itd. To krilo se bolj nagiba za 
sodelovanje s komunisti kakor z radikali. Zato 
so tudi izgledi za vstop socialistov v levičarsko 
vlado bistveno manjši. 

Zanimiva imenovanja 

London, 13. jun. (Tel. »Slov,«) »Evening 
Standard« poroča, da bo delavska vlada ime-
novala kočijaža za zakladnika kraljevega do-
ma in bivšega policaja za podkomornika kra-
ljevega doma. Posebno zadnje imenovanje jc 
radi tega zanimivo, ker mora sestavljati kra-

! lju za privatno porabo poročila o razpravah 

1 v poslanski zbornici. 

Medzavezniški dolgovi 
in francoski parlament 
Pariz, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Ratifikacija 

medzavezniških dolgov je stopila v odločilni 
stadij. Finančni in zunanji parlamentarni od-
bor bosta danes na skupni seji obravnavala 
ta problem. Poslanec Mandel, Clemenceau-
jev intimus, bo nastopil v imenu desničarskih 
strank, poslanec Malvy, predsednik finančne 
komisije, pa v imenu radikalne stranke proti 
ratifikacijski nameri vlade, pri čemer ne gre 
toliko za samo vprašanje ratifikacije, nego 
več za proceduro, ker se Poincare ni izjavil, 
ali se hoče odreči ratifikaciji potom naredbe. 
V »Volonte« izjavlja Caillau*, da je Youngov 
načrt povsem zadovoljiv, ker prinaša popolno 
finančno likvidacijo vojne, ki mora čimpreje 
dovesti tudi do politične likvidacije in do 
nemško-francoskega sodelovanja v svrho za-
varovanja bodočnosti. 

Svet Društva nmodov 
Madrid, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Današnja 

javna seja Sveta Društva narodov se je ob 
pričetku razvila v svečano manifestacijo o 
priliki poravnave 40lctnega konflikta med 
državama Čile in Peru radi ozemlja Tacna 
Arica. Vsi člani Sveta so podali slovesne iz-
jave. Nato je sledilo posvetovanje o Adacije-
vem poročilu glede zboljšanja manjšinskega 
postopka pri Društvu narodov. V tej razpravi 
sta obširno govorila tudi dr. Strcsemann in 
Briand. 

Nova gagodba Male antante 
pred romunskim parlamentom 

Bukarešt, 13. junija. (Tel. »Slov.«) Danes 
je bila predložena poslanski zbornici v ratifi-
kacijo tridelna zvezna in razsodiščna pogodba 
med Jugoslavijo, Romunijo in Češkoslovaško. 
V motivnem poročilu navaja romunska vlada, 
da se je vzorec za razsodiščne pogodbe, ki ga 
je priporočalo Društvo narodov, nekoliko spre-
menil, in sicer tako, da se pogodba ne tiče 
onih vprašanj, ki so po mednarodnem pravu 
odkazane izključno dotičnim državam samim 
in potem da pogodba ni obvezna za ona vpra-
šanja, za katera so pristojna sodišča. Podajša-
nje pogodbe Male antante za nadaljnjih pet 
let se ne bo predložilo parlamentu v ratifika-
cijo, temveč se bo izvršilo z eno-!:iynim de-
kretom regentskega sveta. 

Pogreb grofa Andrrsssya 

Budimpešta, 13. jam. (Tel. »Slov.«) Danes 
popoldne je kardinal Szeredy blagoslovil tru-
plo pokojnega grofa Julija Andrassyia v palači 
rodbine Andrassy. Prisotna je bila velika mno-
žica ljudi. Bivša cesarica Žita in prestolona-

j si c d nik Oton sta poslala lovorjev venec s svo» 
i jim imenom. Zastopal ju je pri tem grof Ju»ip 
i Hunjftdy. Na željo rodbine ni bilo nobenih go-
! vorov. Truplo so potem prepeljali v Polgardi 
i ob Blatnem jezeru. 

Pariz, 13. junija. (Tel. »Slov.«) Organiza-i 
cijslci odbor nove reparacijske banke bo v par 
tednih začel delovali. Prva seja odbora bo naj-
brže meseca julija v Baden Badenu. Šele po 
tej seji bo konferenca vlad o oficielnem spre-
jemu in uveljavljenju YoUngovega načrta. 

New York, 18. junija. (Tel. »Slov.«) Fran-
coska vlada je po svojem poslaniku vložila pri 
ameriškem zunanjem uradu oficielno protest-
no noto proti nameravani ameriški carinski 
noveli. To je prva protestna nota S strani 
evropskih vlad. Povzročila je v vladnih krogih 
v Washinglonu veliko presenečenje. 

Budimpešta, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Iz po-
narejevalne afere znani vojaški škof Zadravec 
jc imel po takratni aferi neko privatno tožbo, 
ki jo je izgubil, in bil obsojen plačati 300 pen-
gojev pravdnih stroškov odvetniku in bivšemu 
,>0slancu dr. Ruppertu. Škof se je pozneje 
umaknil v frančiškanski samostan, sedaj so ga 
pa njegovi politični nasprotniki radi teh stro-
škov zarubili. V njegovi siromašni samostanski 
celici niso našli drugega, kakor škofovski pr-
stan, katerega so zarubili. Očividno je, da levo-
demokratski poslanec dr. Ruppert s tem ni ho-
tel drugega, kakor pripraviti vojaškemu škofu 
neprijetnosti in sitnosti. 

London, 13. jun. (Tel. »Slov.«) Odločno 
se demantirajo vesti o nameravani 'zaroki 
švedske prihcesinje Inride, ki se sedaj na-
haja v Londonu, z nekim angleškim princem. 

Curih, 12. junija. (Tel. »Slov!,«) Kakoi 
javlja >Neue Ziiricher Zeitung« iz Madrida, 
se širijo vesti, da bo kmalu prišlo do spre-
membo v španski vladi. Primo de Rivero bo 
zamenjal Quinobes de Leon. 

Atene, 12. jun. (Tel. »Slov.«) Jugoslovansko 
brodovje je včeraj iz Bizerte dospelo k otoku 
Kefalonija. 

Klub hrvatskih in slovenskih 
akademikov iz Avstrije 

Tako se imenuje združenje naše aakdeniske 
mladeži, ki je dandanes v avstrijskem podaništvu. 
To so akademiki gradiščanskih Hrvatov in koroških 
Slovencev, ki so se minulo nedeljo sestali v pro-
storih »Slovenskega krožka na Dunaju« — 22 po 
številu — in so združili v skupno delo za kulturni 
in vsestranski napredek svojega naroda. 

Že davna srčna želja vseh rodoljubov, ki jim 
je na srcu usoda te jugoslovanske manjšine v so-
sednji drŽavi, je bila, da bi se našli vsaj voditelji 
obeh manjšin na skupno delo. Nekaj je bilo nare-
jeno takrat, ko so prihajali'zastopniki koroških Slo-
vencev in gradiščanskih Hrvatov ua kongrese Lige 
zu društvo narodov ali na kongrese evropskih manj-
šin, — Volivni red v Avstriji daje tudi možnost 
skupnega nastopanja, kajti drugi skrutinij, ki upo-
števa ostanke glasov, se vrši v Gradcu za Koroško, 
Šaljersko in Burgenland skupaj. — Dalje oba lista: 
»Koroški Slovenec« in »Hrvatske Novine« izhajata 
na Dunaju. 

Ustanovni občni zbor je bil pretekli četrtek 
v dvorani našega Krožka ob lepi udeležbi zastop 
nikov vseh naših društev na Dunaju in posebno 
članov krožkarjev obojega sf>ola. — Akademik 
Zdravlio Ztvitter iz Koroške je pozdravil vse liav« 
zore, posebno člane društev, in razložil namen in 
pomen lega lduba, ki ga ustanavljamo. — Nato ja 
govoril g. Jos. Vilfan o vprašanju narodnih manj-
šin po nazorih evropskega kongresa. Deželni j-o« 
slancc gradiščanski g. dr. Lovro Karali pa je ob-
širneje poročal o položaju v Gradišču in vzroke, 
zakaj so naši Hrvatje slaba narodna manjšimi na« 
sproti tako močnim manjšinam, kukor so n. pr, 
Nemci na Češkem. Mnogo izredno lepega in pouč-
nega nam je povedni in veliko važnega uvaževanja 
so vredni zlasti nauki, ki jih je dajal mladini. 

Predložena pravila so bila soglasno sprejeta. 
Nato je bil izvoljen novi odbor: gg. Zdravko Zwit-
ter, Josko Hutter, Linzer in Karali ml. Ustanov« 
niki plačajo le po 30 šilingov enkrat za vselej. 

Iz Slovenije sta bila navzoča gg. Jernej Knpai 
in Anton Kopač — posebno prvi je znan podpor-
nik vseh narodnih ustanov v Gorici in zadnji čas 
t Ljubljani — in vse, kar sta tu videla in slišala, 
ju je tako ogrelo, da sta položlln takoj na mizo po 
50 šilingov. To sla torej prva uslnnovnika. Za nji-
ma sta «e oglasila dva druga. 

Akademska mladina obeh manjšin, dasi silno 
ločena po deželnih mejah in veliki razdalji, se je 
terej združila Za Skupno delo JJO istih načrtih in 
docela zn isto cilje To je pa? vesel pojav, ki za-

, služi vso našo pažnjo iu vse naše simpatije. 
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Petek, 14. junija. Bazilij, Elizej. — Lu-

nina sprememba: Prvi krajec ob 6.15. (Po 

Herschlu se napoveduje dež.) — Jutri: Vid. 

40 let Karmela na Selu 
Moste pri Ljublj., 13. junija. 

Včeraj 12. junija je preteklo 40 let, ko so 
prišle prve redovnice na Selo. Kakor je običajno 
na krajih molitve, so tudi v našem samostanu praz-
novali obletnico z molitvijo in sv. mašami tako, 
da je svet, ki drvi za posvetnimi užitki, komaj 
opazil, kaj se godi v tihem samostanu. 

V sredo po binkoštih 1. 1839. je bilo, ko je 
prišla maloštevilna redovniška družina karmeli-
čank in sicer prijorinja m. Marija Ivana od Križa 
(roj. Ana baronica Morsey-Picard), subprijorinja 
m. Marija Terezija od Jezusa (roj. Nežica baronica 
Morsey-Picard), dve starejši redovnici iz Gradca 
in preoblečeni novici s. Terezija od Matere Božje 
in s. Marija Mihaela od sv. očeta Jožefa. 

Samostan, ki tudi dandanes ne imponira z 
zunanjostjo, je bil takrat še skromnejši — cerkvico 
so začeli zidati dve leti kasneje —, priprosta kmeč-
ka hiša z vrtom, kakršne so bile takrat običajne 
v okolici mesta, ter za silo pripravljen za sprejem 
redovne družine. 

Prvo sv. mašo je bil opravil v prirejeni ka-
pelici pokojni frančiškan p. Placid Fabiani in pri-
pravil za redovnice vsakdanji kruh: presv. Evhari-
stijo. Dan po prihodu sta pa maševala knezoškofa 
Missia in Zwerger, ki je bil prišel z redovnicami. 

Od tedaj gori v samostanu na Selu večna luč 
in moli redovna družina prav po želji, ki jo je 
zapisala v samostansko kroniko prva priorinja: 
»Jezus naj bo vedno gospodar in Kralj te hiše in 
sestre naj žive, trpe in umirajo le za čast in slavo 
božjega Kralja.« 

Menda ni odveč, ako osvežim nekatere spo-
mine, ki se tičejo ustanovitve samostana. 

Ustanoviteljica je gospodična Kristina Bernar-
dova, hčerka uglednega ljubljanskega meščana. 
24. svečana 1884 je bila vstopila v samostan Kar-
meličank v Baumgartnu na Dunaju, katerega je pa 
že čez nekaj časa zapustila, nerada sicer, a ven-
dar, ker se ji je tako svetovalo na merodajnem 
mestu. Gredoč v domovino, se je oglasila v samo-
stanu karmeličank v Gradcu, kjer je svojo ne-
zgodo bridko potožila ondotni prijorinji. Ta jo je 
pa potolažila: »Otrok božji I Gospod vas ni brez 
namena poslal v Karmel. Zdaj poznate življenje v 
Karmelu in lahko sami ustanovite samostan, v 
katerega lahko vstopite kot ustanoviteljica. Privi-
legiji, katerih so deležni ustanovitelji, morejo od-
straniti vse ovire, ki so vam zdaj še na poti.« 

Bernardova se je oprijela izražene misli in 
je poslej misli in stremljenja usmerila v uresniče-
nje te misli. Delala je bolj skrito. Njeni zaupnici 
in sotrudnici sta bili Marija Ciglarjeva, ki je umrla 
1. 1914. kot samostanska vratarica v našem samo-
stanu, in Josipina Gassnerjeva, gospodinja v škofij-
ski palači, ki je po smrti kardinala Missie 1. 1905. 
ludi stopila v samostan. 

Te tri žene so pripravljale ustanovitev našega 

Karmela. 

Kristini Bernardovi, ki je bila edina hči pre-
možnega očeta in je bila vrb tega podedovala še 
po stari materi precejšnje premoženje, gmotna 
stran ni prizadejala največ skrbi, pač pa dovoljenje 
za ustanovitev samostana in pa nakup primernega 
posestva. V ta namen je mnogo potovala in ogle-
dovala, a končno jo je opozorila gdčna Jerica Smre-
karjeva, katero se bo spominjal še kdo starejših, 
na posestvo gospe Maličeve na Selu. Hiša sama 
sicer ni bila primerna za samostan, toda okrog nje 
je bil med cesto in Ljubljanico prostoren senčnat 
vrl. Spoznala je, da bi se ondi dala urediti samo-
stanska naselbina, in je zato prosila očeta, naj bi 
ji kupil posestvo. Njen oče, kakor tudi gospa Ma-
ličeva nista vedela, v kakšne namene se posestvo 
kupuje. 

Tako je prišla hiša, o kateri se je tedaj šu-
šljalo, da je zbirališče prostozidarjev, v roke, ki 
so jo izročile karmeličanskemu redu. Kajpada je 

M. Jokai: 

Ciganski krst 
Tako je torej bilo. 

Nekega lepega jutra dospe na koltojski 
dvor vojvoda potepuške ciganske karavane s 
smehom na licu; za ušesi se čehlja in gleda 
v grofa. 

»No, vojvoda, kakšna radost te prevzema, 
da se češeš za ušesi? 

»Poljubljam roke in noge zlatoustemu, 
prespoštovanemu gospodu: z ljubeznjivim do-
puščenjem se nam je to noč rodil sinčič pod 
šotorom, ko je prvikrat petelin zapel, pa je 
tako lep, črn, prav tak je kakor j a z . . . « 

>No, moral bi si poiskati krstnega botra 

za prestolonaslednika, kajne?« 

»Da. Poljubljam kolena milostnega gospo-
da; o, ko bi mu hoteli biti Vi krstni boter . . . 
Samo dajte mu tako ljubko ime, ki se da na-
enkrat izgovoriti; le mojega mu ne dajte, ki 
je lako odurno: kdo me tako zove — najprej 
sebe povlečem za ušesa, potlej še onega, ki 
me tako nagovori.« 

A kakšne si vere, vojvoda?« 

»Prav tisto vero imam kakor Vaša mi-

lost.« 
»Rimokatolik si?« 

»To, to! Rim! Prav res, sam Rim! Vsa 
moja družina, cigančki, stari cigani, prokleto, 
dal _ vse to je sani zbrani R i m . . . « 

>No, pa pojdimo k župniku!« 

Odločni, dobrodušni grof povede na to 
srečnega očeta 7. vsem njegovim spremstvom 
do župnika: in novorojenega princa so krstili 
z imenom: Aladar. 

imela Bernardova še skrbi in potov, predno je do-
bila dovoljenje in pa ljudi za novo samostansko 
naselbino. 

Po očetovi smrti je Bernardova živela v sa-
mostanu. Ker ni bila preoblečena, je tedaj ni ovi-
rala ldavzura ter je bila do smrti skrbna gospo-
dinja v samostanu, ki ga je sama ustanovila. 

Planinstvo - ljudski šport 
OBČNI ZBOR SLOVENSKEGA PLANINSKEGA 

DRUŠTVA. 

Ljubljana, 13. jun. 

Snoči se je v vrtnem salonu pri »Levu« vršil 
redni letni občni zbor slovenskega planinskega dru-
štva, te naše najstarejše in gotovo najpomembnej-
še turistične organizacije, ki ima poleg gojitve tu-
ristike tudi marsikatero zaslugo na narodno-kul-
turnem polju. K zboru se je zbralo lepo število 
članov in prijateljev društva sploh — ni pa šte-
vilo udeležencev nikakor v skladu s številom član-
stva, kar štejemo seveda članstvu v greh. Tudi je 
občni zbor v splošnem pokazal skrajno pomanjka-
nje planinskega duha med večino navzočih. 

Občni zbor je otvoril predsednik osrednjega 
odbora SPD, dr. Fr. Tominšek. Nato je poročal o 
delovanju tajnik društva g. Tavčar. Iz izčrpnega 
poročila poznemamo, da je bila pretekla sezona 
po posetu naših gora in takisto i>o društvenih do-
hodkih izredno ugodna. Naval gostov je bil zlasti 
iz Nemške Avstrije in Reicha precej močan. Temu 
je mnogo pripomogla naša propaganda ter solid-
nost in gostoljubnost naših ljudi. Oskrbe planinskih 
koč in hotelov je bila pod vodstvom poedinih od-
bornikov. čez celo sezono so bile koče po naših 
planinah natrpane, ležišča venomer zasedena. V 
jetu 1928. je bilo skupno vpisanih v kočah osred-
njega odbora SPD 30.200 obiskovalcev, v podruž-
ničnih kočah 31.807. Če sodimo, da je bilo onih, 
k' se sploh niso vpisali nikjer, tudi kakšnih 20.000, 
dobimo lepo skupno število obiskovalcev naših 
gora v enem letu 82.07. 

Turistika je postala v letih po vojni nekak 
ljudski šport. Dočim so preje posečali gore le 
premožnejši sloji in tujci, srečujemo sedaj, zlasti 
ob nedeljah iu praznikih, kar trume priprostih 
ljudi, ki se pno na vrhove naših gora. Jasno, da 
so planinska zavetišča postala premajhna. Odbor 
SPD je razmišljal, kako bi vsaj dom na Kreda-
rici, Kočo pri sedmerih jezerih in v zelo slabem 
stanju se nahajajočo kočo na Veliki planini dostoj-
no popravil in primerno povečal. Mnogo se je v 
tem pogledu storilo lani s tem, da se je dovršil 
Dom v Kamniški Bistrici. Za tamkajšnjo enonad-
stropno impozantno stavbo je uprava kamniške 
meščanske korporacije darovala 25 m® stavbenega 
lesa ter ji je zato tudi s lega mesta izreči polno 
zalivalo. Večja popravila so se izvršila tudi pri 
drugih kočah, kjer se je v ostalem izpopolnjevala 
tudi oprema in oprava. V lo svrho je društvo 
žrtvovalo mnogo denarja. Veliko dela in stroškov 
so povzročila tudi nova planinska pota, ki so se 
napravila, zlasti ona na Mojstrovko in plezalna pot 
preko Grmade na Šmarno goro. Tozadevna dela 
je izvršil vrli naš ing. Knafeljc. 

Zadnjega decembra 1928 je štelo SPD 4504 
članov; od lani je število narastlo za 975 ali 28%. 
Društvo ima 24 podružnic s 5540 Člani; 1345 ali 
32% več kot lani. Med letom so se ustanovile štiri 
nove podružnice: Notranjska v Borovnici, Triglav-
ska v Dovjera-Mojstrani, Trboveljska v Trbovljah 
in Čruomeljska v Črnomlju. Vseh članov planincev 
je tedaj 10.045. Pri tolikem številu članstva je prav 
žalostno dejstvo, da glasilo društva »Planinski 
Vestnik izhaja v 1829 izvodih. 

Blagajniško poročilo je podal knjigovodja 
Rozman. V vseh kočah in hotelih je bilo lani 
2.138.017 Din prometa, čisti dobiček je znašal 
46.942 Din. Premoženje društva znaša 1,295.602 Din. 
Članarina je lani prinesla društvu 106.455 Din, raz-
na darila in podpore 34.535 Din. V poročilu se po-
udarja, da je društvo zlasti pri oblastnem odboru 
našlo v tem pogledu polno razumevanje. Oblastni 
odbor je SPD dal 25.000 Din podpore. 

Po poročilih se je razvila živahna debata, v 
katero so posegali mnogi odlični naši planinci. 
Dr. Tuma je v daljšem govoru poudarjal, da je 
društvo, odnosno sedanji odbor preveč zanemarjal 
vzgojo, duševno plat alpinizma, njega bistvo in 
pomen. Mnogo se je v tem pogledu zagrešilo; čas 
je, da se s tega pota skrene na novo pot, ki bo za 
slovensko turistiko častna in dostojna, vredna dru-
gih narodov. Govornik tozadevno predlaga nekaj 
predlogov, ki jih je občni zbor z veliko večino gla-
sov sprejel. Tako se je izvolil izven kroga osred-
njega odbora posebni finančni odsek (dr. Fran 

»Joj, joj, joj!« tarnal je vojvoda. Krstili so 
cigančka za K a n - a g a r a!« 

Toda stotak, ki ga je prejel od krstnega 
botra, ga je povsem pomiril. 

Drugi dan krene karavana dalje iii pride 
do Berkeša. Tu poiščb vojvoda najlepšo stav-
bo na vasi in z veselim nemirom stopi v hišo. 

»No, kaj želiš vojvoda?« vpraša hišni go-
spodar. 

»Poljubljam stari prst z zlatim prstanom 
previsokemu gospodu, zajela nas je velika ne-
sreča: Ženi sc je nocoj rodil sinek, prav ta-
krat, ko je grmelo — pa je tako črn kakor 
njegova mati. Morda bi vsaj nialo pobelil, če 
bi ga s krstno vodo po l i l i . . . « 

»Dobro, dobro! Pa kake vere si, vojvoda?« 
»Prav one, čisto one, kakor je veliki go-

spod.« 
»Jaz sem grko-katoliške vere.« 
»Pa tudi jaz sem prav te vere: Grk sem; 

štiri Grki bi bili iz mene. Kako ne bi bil! 
Vragovi bi me takoj zgrabili, da nisem ta.« 

Berkeški grof povede nato vojvoda z nje-
govim spremstvom v cerkev: tam so krstili 
ciganče. Krstni boter vrže po stari navadi du-
kat v plenice: to se je moralo spraviti v večni 
spomin, a desetico dn vojvodu, naj se pogosti. 

Naslednji dan krene karavana zopet da-
lje. Pride v romunsko vas, kjer so hiše raz-
metane na kilometre ena od druge. Vojvoda 
izbere hišo z najvišjim krovom iz bičevja in 
potrka. Tu je stanoval romunski vlastelin. Tu-
di tega zaprosi za krstnega kuma svojemu 
sinu, ki se je danes rodil. 

»Toda jaz sem staroverec, vojvoda!« 
»Pa jaz sem, Bog mi je priča, najbolj stn-

roveren: moja vera je že vsa razdrta, vsa raz-
capana, saj cigan nosi vse . . . « 

»Dobro torej k 

Pavlin, Jože Cesar, Franc Koblar), ki naj pregleda 
vse koče in druge premoženjske dele društva, ugo-
tovi njih stanje, vrednost z ozirom na položaj, fre-
kvenco itd.; dalje literarni odsek (dr. Tuma, Ba-
djura, Hus, Egon Planinšek), ki naj zlasti poglobi 
zveze r. drugimi slovanskimi planinskimi društvi, 
uredi strokovno knjižnico ter povsem reorganizira 
»Planinski Vestnik«. Izvolil se je še organizato-
rični odsek (dr. Mrak, Pustoslemšek, Wester), ki 
bc vodil brigo o popravah starih oziroma o na-
pravah novih potov, koč itd. 

Dalje je bil sprejet predlog, da se zgradi iz 
Logarske doline proti Češki koči nova pot ob po-
bočju Zrela, ker je sedanja pot tamkaj šele pozno 
v poletju hodna Zaradi tega je Češka koča vedno 
pasivna. 

Na predlog preglednikov je bil odboru dan 
absolutorij 

Izvršile so se še nadomestne volitve na od-
stopivše odbornike dr. Fr. Pavlina in za namest-
nika dr. Orla in dr. Kmeta, ki sta odšla iz Ljub-
ljane. Izvoljeni so bili: za odbornike g. Podkraj-
šek Emil, za namestnika g. Ivo Marzeli in g. Fr. 
Vilhar. 

Precej čez polnoč je že bilo, ko je občni zbor 
zaključil predsednik dr. Tominšek. 

Umetnine ženskih rok 
Razstava ročnih del v zavodu šolskih sester. 

M a r i b o r , 11. junija. 
Moderna tehnika in stroji so tisoč človeških 

rok nadomestili in množice ročnih delavcev napra-
vili brezposelnih. Prav posebno pa so vzeli delo 
pridnim ženskim krogom. Celotno izdelavo obleke 
so prevzele moderne strojne tkalnice in predilnice. 
Idilični kolovrati so utihnili. Množice ženskih rok 
je obsojenih na brezposelnost in na gospodarsko-
kulturno propast. 

Zenstvo, ki je zgubilo skoro ves oblačilni po-
sel, si ga počasi zopet osvaja na področju, kjer 
ženske roke ne morejo stroji nikdar izpodriniti: 
v finih ročnih delih in umetniškem vezenju. 

številne razstave ročnih del po naših osnovnih 
in meščanskih šolah glasno govore o tem novem 
zmagoslavnem pohodu ženske spretnosti. Nežna žen-
ska otroška ročica se zopet lahko vodi v svoji pri-
rojeni spretnosti. Novi vrelci veselja žubore mladini. 

Letos so šolske sestre v Mariboru priredile 
tako razstavo od 8. do 11. t. m. Osnovna meščanska 
šola ter učiteljišče so razstavile svoje izdelke v 
dveh prostorih, v šolski sobi in v veliki telovad-
nici. Veličasten je pogled na prostorno telovadni-
co, ki se blišči v sijaju razstavljenih predmetov. 
Spredaj snežnobelo perilo, po straneh oblekce, 
blazine, bluze, srajce in najpestrejši okraski, ozadje 
pa tvorijo krasno vezane preproge in zavese. Ve-
zenine so izdelane v vseh mogočih tehniških meto-
dah. v barvah in na belem platnu. Na slikanem 
baržunu se razodeva spretnost dekliške roke. V 
ospredju so narodni motivi. Vidi se, da v mladem 
redu na celi črti prodira narodni občut in pestra 
narodna domišljija slovenska. 

Posebno se odlikujejo izdelki gojenk ročnega 
kurza. Marsikateri se že približuje umetniški fi-
nesi. Niso zgolj šablonski proizvodi, ampak plodovi 
samonikle fantazije — začetek umetniške kon-
cepcije. 

Ni čuda, da so razstave šolskih sester tudi 
pri občinstvu popularne. Privlačno je kvalitativno 
delo še bolj pa privlačna prijaznost sester. Vsem 
na čelu pa je kakor čebelica neumorna s Roza, vo-
diteljica razstave. To je tudi jedro šolskih razstav, 
da znajo prirediteljice razstav zainteresirati za žen-
ska ročna dela širše kroge iz ljudstva. Tako siste-
matične šolske razstave postanejo aktivni, tvorni 
element ljudske kulture. Na njih se plodonosno 
srečata šola in praktično življenje, kar je končni 
iu najlepši cilj vse moderne šolske pedagogike, 

Smrtna nesreča 
na Kokrskem mostu 

Kranj, 13. junija. 

V sredo je okoli 10 dopoldne padel čez novi 
kokrški most J. Berčič, doma iz Stražišča pri Kra-
nju. Dobil je težke notranje poškodbe poleg tega 
pa je bil tudi po telesu na več krajih težko poško-
dovan. Ko so ljudje zaznali za nesrečo, so nekateri 
šli hitro po zdravnika, drugi pa so ponesrečenca 
prinesli iz prepada zopet nazaj k mostu. K pone-
srečenemu je prišel zdravnik dr. Bežek Berčič je 
kmalu po nesreči izdihnil radi težkih poškodb, ki 
jih je dobil pri padcu. Prenesli so ga v mrtvašnico 
tukajšnjega pokopališča, kjer je bil tudi pokopan. 

Kakor pravijo se je nesreča zgodila radi tega 
ker Berčič ni bil popolnoma zdrav, bil je baje epi-
leptičen. Malo pred nesrečo se je vsedel na ograjo 
mostu, kjer je dobil epileptičen napad, ki ga jo 

I vrgel čez zunanjo stran mostu v globino, po kateri 
teče Kokra. 

Vlastelin je prevzel krstnega botra. A ta 
mu ne da več nego le pet »pasjih jezikov«. 
(Tako so radi lepe oblike in barve imenovali 
stare bankovce po deset krajcarjev.) 

»Kaj, ali je bilo za to vredno krstiti 
dete?!« 

In krstni boter nato pošlje za karavano 
še ovco in.vedro brinjevca. 

»No, pa se je le izplačalo!« 
Zopet so šli naprej: dospeli so do Kru-

škograda. Tu je bil na vlastelinskem dvoru 
najemnik. Vojvoda je že vedel, kaj pomeni 
zvezda na stolpu: to so kalvinci. Stopi na dvor 
in tarna na ves glas: 

»Joj, joj, joj! Mene nesrečneža! Bolje bi 
bilo, da ine ni!« 

»Pa kaj se je pripetilo, vojvoda?« 
»Ne jezite se, ponižno prosim. Nisem kriv. 

Ze teden je tegn, kar se je moji ženi rodilo 
ciganče, pa mu ne moreni dobiti krstnega bo-
tra. Povsod me gonijo. Pravijo: ker sem kal-
vinec, naj si grem med kalvince iskat botra!« 

»Res si kalvinec, vojvoda?« 
»Kajpada! Tolik kalvinec sem, da mi gre 

vse mraz po hrbtu, kadar se govori o postu. 
Da, celo na veliki petek jem meso . . . « 

Tudi tu so sprejeli krstno botrstvo. Voj-
voda je dobil pet lepih, svetlih tolarjev za 
krstno gostijo. 

In tako je vojvoda s svojo karavano pre-
potoval ves Erdelj — z novorojenim ciganče-
tom na račun krstnega kamna. Ko so prišli 
do Trockova, je imelo vojvodovo ciganče že 
tri in dvajset imen in šest ver: tolikokrat je 
bilo krščeno in uvedeno v matico krščenih v 
er.su dveh mesecev. In kar je glavno, lepi dc-
narci so kapnili v ciganov žep od triindvaj-
setih krstnih botrov. Ne bi bil cigan, če mu 
ne bi bilo to g lavno . . . 

Jubilejne slavnosti 
slovenske univerze 

V petek, 14. junija t. 1., se bo vršilo ob 

18 slavnostno zborovanje v Unionu. Poziva-

mo vso javnost, da se odzove vabilu aka-

demske mladine in z njo vred manifestira za 

razvoj in napredek slovenske univerze) 

Zato vsi v Union! 

Slovenci! Jugoslovani I Ljubljančani! 

Proslava desetletnice naše univerze je 

proslava naše svobode! 

Univerza je bistvo in ključ do kulturne 

svobode! 

Univerza jc naše življenje! 

Zato na slavnostno zborovanje v Union 

(ob 18) vsi, uradniki, profesorji, delavci, 

trgovci, posestniki ter vsa mladina. Zborova-

nje v Unionu naj bo začetek še večjega raz-

maha naše univerze kralja Aleksandra I. 

Naj nihče ne izostane! Vsi v Union! 
* 

Študentovska ljubezen. — Dnevi naiega življenja. 

Ob priliki lOletnice obstoja univerze Kralja 
Aleksandra I prirede akademiki ljubljanske uni-
verze v soboto 15. junija ob 8 zvečer v dramskem 
gledališču slavnostno predstavo »Študentov'ska 
ljubezen«, štiridejansko dramo od ruskega pisa-
telja Leonida Andrejeva. Vsebina igre je sledeča: 
Med mladim študentom Nikolajem Gluhovcem in 
kurzistko Olgo Nikolajevno se razvije ljubavno 
razmerje. Kolja smatra svojo izvoljenko za ne-
dolžno dekletce, v resnici pa je Olga po krivdi 
svoje matere Evdokije Antonovne, ki svojo hčerko 
prodaja in išče za njo pripravne kavalirje — po-
kvarjeno dekle. Olgo, ki vidi veliko ljubezen svo-
jega Kolje, peče vest in razkrije vso svojo sra-
moto Kolji. Ko mu Olga obljubi, da se hoče po-
šteno z delom preživljati, ji vse odpusti. Vsled 
groženj svoje matere pa Olga kljub temu nada-
ljuje prejšnje življenje. Kolja to vidi in zapusti 
svojo izvoljenko. Zvestega prijatelja in tolažnika 
najde v študentu Onufriju. Mati Evdokija je našla 
med tem novega kavalirja v podporočniku Miro-
novu. Pri Olgi Nikolajevni se snide Kolja z Mi-
ronovom, v katerem vidi svojega tekmeca. Med 
njima nastane prepir, v katerem potegne Kolja za 
sabljo, Mironov pa revolver. Pretep prepreči Onu-
frij. S strtim srcem gleda Kolja na bodočnost, a 
Onufrij in Mironov prepevala »Bistri kak volnil« 
Olgo Nikolajevno igra gdč. Ervina Vrischer, njeno 
mater Evdokijo ga. Metka Bučar, Koljo Gluhov-
ceva Miran Petrovčič, Onufrija Fran Petre, pod-
poročnika Mironova Joža Čuk. V ostalih vlogah 
nastopajo Ljuba Kozina, Slava Kozina, Marjana 
Kane, Josip Erman, Rudolf Lučovnik, Rajko Raz-
potnik in drugi. Režijo vodi višji režiser dram-
skega gledališča g. prof. Osip Šest. Pri predstavi 
sodeluje salonski orkester. Vstopnice se predpro-
dajajo pri vratarju univerze g. Jeranu. Vabimo 
cenjeno občinstvo, da v velikem številu poseli to 
predstavo, 

* 

Nogometne tekme akademskih reprezentanc ob 
priliki proslave lOletnice ljubljanske univerze. 

V soboto 15. in nedeljo 16. t. m. igrajo nogo-
metne reprezentance Zagreba in Beograda z aka-
demsko reprezentanco Ljubljane, in sicer igra v 
soboto reprezentanca Zagreba proti beograjski, v 
nedeljo pa zmagovalec tc tekme z reprezentanco 
Ljubljane. 

Za to prvo srečanje akademskih reprezen-
tanc v Ljubljani vlada med akademiki in med 
ostalo športno publiko veliko zanimanje. O moči 
zagrebške in beograjske univerze ni treba mnogo 
pisati. Zagrebška postava nam za enkrat še ni 
znana, beograjska univerza pa nastopi v sledeči 
postavi: (Kubič, Čavič, Prokič (Buskj, Božinovič, 
Kolnago, Jovanovič (Soko), Bukavac, Miloradovie 
(Busk), Vojinovič (Soko), Popovič (Jugoslavija), 
Kesič (Mačva, Šabac). Kakor ej razvidno, Beo-

| grad ni postavil celokupnega 1. moštva prvoraz-
: rednega univerzitetnega kluba Busk, temveč je 
• ojačil svoje moštvo z igralci Sokola, Jugoslavije 

in Mačve. 

Pričetek tekem je določen za oba dneva ob 
18 na igrišču Ilirije. 

Strašno neurje ob Savi 
Razbor pri Zid. mostu. 

V nedeljo, 9. t. m.na noč po 20 se je utrgalf 
strašna nevihta z nalivom, viharjem in točo na< 
vasmi Okroglice, Lisca, Križe, Cirje, Podgorica. 
Ledina in do Šmarja pri Sevnici. 

Naliv je bil tolik, da so vsi mlini trpeli znat-
no škodo. Toča, debela kot oreh, da kot jajca jf 
oklestila vse: drevje, trsje, ki jo tako lepo kazalo 
fižol in žita so uničena. Žita kosijo, fižol in zeljf 
sadijo znova. 

Toča je še v ]>onedeljek zjutraj belila Lis« 
goro. 

Ljudje so obupani, ker je nekaterim vasen 
že leta 1927 potolkla toča — lani pa pobrala slan.' 
in toča — letos pa zopet toča. Obračamo sc nr 
pristojne oblasti, da se zganejo in si pridejo ogle-
dat žalostno stanje tukajšnjih polj, vinogradov ir 
nasadov in ljudstvu priskočijo na pomoč s primer-
nimi podporami. 

Strah Sv. Miklavža - ujet 

Sv. Miklavž pri Ormožu. 11. junija. 

Štiri orožniške patrole so zasledovale zločin-
ca, ki je zadnji čas z drznimi vlomi strahoval vso 
okolico. V gozdovih so orožniki našli njegova skri-
vališča in druge sledove, večkrat so videli tudi 
njega samega, ujeli pa ga niso mogli, ker je ved-
no izginil, ko da se je pogreznil v zemljo. Na-
posled pa ga je vendar zadela roka pravice. V 
skrivališču so ga zalotili neki fantje. Napadli so 
ga in zvezali. Kmalu nato so prišli svctiiijski orož-
niki. ga uklenili in odpeljali s seboj. 

Drzni vlomilec je Tomaž Zorjan. Star jo krog 
40 let, v zaporih pa je že presedel celih 27 let. 
Meseca februarja je bil izpuščen in od tistega Časa 
je s svojimi zločini strahoval vse prebivalstvo. 
Izvršil je do 20 večjih in manjših vlomov in jo 
povzročil tudi nesrečo, ki je zahtevala življenje 
ene deklice. 

Okolica jo sedaj rešena strahu. Veliko pri-
znanje zaslužijo pri tem svetinjski orožniki, ki so 
prečuli cele noči v gozdovih in jih niti dež ni 
mogel odvrniti od zasledovanja, tako Ho so bili 
večkrat popolnoma premočeni. O zadevi sami bomo 
še poročali. 
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Medved ob Temenici 

Si Lovrenc ob Tem. na Dol., 12. jun. 

Kakor ljudje pripovedujejo, so videli neka-
teri že minuli teden v hosti nad Marčjim dolom 
velikega starega medveda. Tudi po njegovi sledi, 
kakor so jo videli zopet drugi, sklepajo, da je prav 
velik. Škode do sedaj ni naredil druge, kakor da 
je pohodil strni. Ljudje se ne upajo več v hosto. 
Najbrž jo je malmil proti Primskovemu in Litiji. 
Lovci pozor! 

Osebne vesti 
ir Napredovanje v državni službi. V prvo 

skupino zvaničnikov je napredoval M l i n a r Ivan, 
j>oduradnik, izvršilni organ pri okrajnem sodišču v 
Kočevju. 

Ostale vesti 
ir Praznik dela smemo imenovali prireditev 

rokodelskih pomočnikov, ki bo v nedeljo 16. t. m. 
v Celju. Ker je Celje izmed najznamenitejših mest 
Slovenije, bodo predvsem zanimali udeležence ta-
moSnji spomeniki. Zato bo takoj po sv. maši, ki je 
ob 10 v župni cerkvi, skupni obisk celjskega mu-
zeja. potem stare grofije z znamenito renesansko 
dvorano in Marijine cerkve, kjer so shranjene loba-
nje celjskih grofov. Ko si ogledamo te znamenitosti, 
se bo vršilo zborovanje. Popoldne bo sprehod na 
Stari trrad, odkoder je najlepši razgled na Celje in 
okolico. Ljubljanski udeleženci bodo šli z vlakom 
ob pol 8 iz Ljubljane. Vožnja je od vseh postaj 
polovična od 15., 16. in 17. junija. Udeleženci naj 
kupijo na odhodni postaji cel vozni listek in naj 
prosijo nanj mokri žig. V Celju naj karte ne od-
dajo, ker jo rabijo pri povratku obenem s potrdi-
lom, da so se udeležili zborovanja in skupsčine v 
Celju. Ker se bodo na zborovanju obravnavale za 
razvoj in napredek obrtnega stanu zelo važne za-
deve, naj se udeleže prireditve v Celju v nedeljo 
16. t. m. vsa kat. rokodelska društva in vsi prija-
telji obrtnega stanu. 

ir Maturantom L 1919. iz Št. Vida. Deset-
letnico mature praznujemo dne 16. in 17. juli;a. 
Zbirališče dne 16. jul. ob 7 zvečer v zavodih. Va-
bimo vse sošolce ne glede na to. kdaj in kje so 
maturirali. Prijavi naj se vsak na naslov: Langus 
Jože. mest. knjigovod. Ljubljana. 

ir Razpis župnije. Razpisuje se mesto župnije 
Razbor pri Slovenjgradcu. Prošnjo je vložiti do dne 

ir Zahvala. Kot stalen naročnik »Slovenca« 
sem zvedel, Itako krasno izdelujejo šolske sestre v 
Mariboru mašna oblačila. Prosil sem jih. da bi tudi 
za mojo novo in popolnoma siromašno župnijo na-
pravile belo in rdečo kaztilo, da mi ne bi bilo treba 
Citati sv. mašo na naše največjo praznike v starem 
oblačilu. Prošnjo so mi uslišale. ter napravile in nn 
poklonile dve krasni kazuli, belo in rdečo. Zato se 
jim na tem mestu najlepše zahvaljujem v imenu 
svoje cerkve, svojih župljanov in v svojem imenu! 
Bog naj jim poplača, ker mi v svoji revščini tega 
ne moremo. — Marijan Ivandič, upravitelj župnije 
Poljaci (p. Brcko). 

ir Pojasnilo! Pretekli teden se je po krški 
dolini razširila vest, da se nahaja na otoku na Krki 
na moji solastnini mrtvec.. Ta vest pa ne odgovam 
resnici. Kosci mojega solastnika so sicer res opažali 
razpadio iruplo, ki je pa navadno domače svtniče, 
katero je bržčas vrgel v vodo kak nepremišljeni po-
sestnik. Štejem si v dolžnost to javnosti pojasniti, 
prosim pa tudi pristojno oblast, da to moje pojasnilo 
potrdi, da se ta vest ne bo po nepotrebnem raz-
pravljala in širila. Brod ob Krki, dne 9. junija 1929. 
— V. Pisansky. 

ir Občni zbor društva agronomov v Za-
grebu bo koncem tega meseca v Zagrebu. Referati 
in predlogi za ta občni zbor se naj v smislu pravil 
dopošliejo odboru najkasneje do 20. t. m. 

• Smrt med odbijači vagonov. Na kolo-
dvoru v Vinkovcih se je pripetila v 6redo strasna 
nesreča. Železniška kretnika Jakob Plavša in Josip 
Martan sta zašla v svoji neprevidnosti med odbi-
jače dveh vagonov, ki so ju zmečkali. Plavša je že 
po nekaj minutak umrl, dočim se Martan še bori 
v bolnišnici s smrtjo. 

* 

lodane cepnil preko bližnje stojnice. Kmalu 
nato pa sta z vso vehemenco stopila v akcijo 
spodnji okončini Piškurjevi, ki sta povzročili, 
da je ozadje Mavricijeve telesne čestitosti ma-
iodane odrevenelo. Mavricijev poraz je bil po-
poln. Ucvrl jo je zato kar so ga nesle noge 
preko Rotovškega trga ter se dolgo potem ni 
več prikazal na zborišču pred rotovžem. Ob 
tem dogodku je zrastel Piškurjev prestiž med 
njegovimi; občinstvu, ki se ga je bilo obilo na-
bralo, je bilo dano, da brezplačno prisostvuje 
zabaveželjnemu prizoru; največji profit pa je 
imel Tone iz Kurje vasi — tudi eden med ti-
stimi izpred rotovža. — Primikal se je nepazeče 
stojnicam; ko je bila bitka na višku in so tam 
stoječe branjevke vso svojo pažnjo posvetile 
pravcatemu Brduvsu-Krpanskemu rvanju, je z 
bliskovito kretnjo pofulil iz jerbasa pod stojni-
cami nekaj za pod zob ter jo popihal brez 
sledu. Da niso menda take bitke dogovorjene, 
branjevkam v zabavo in »gorplačanje«? 

Ljubljana 
Nočna služba lekarn 

Nocoj vršijo nočuo službo: Bakovec na 
Kongresnem trgu, Ustar na Sv. Petra cesti 
in Hočevar v Šiški. 

* 

0 Mestni omnibusi so dobili v zadnjih dneh 
nove lično zastore ob stranskih oknih. Spričo silne 
vročine, ki je zadnje dni nastopila ter neznosnega 
prahu, ki sili skozi odprta okna v notranjost voz, 
je ta poU-ebna novost vzbudila pri potnikih polno 
priznanje in upravičenost. Svetovali bi ob tej priliki 
podjetju, da končno že uredi in določi ločen vozni 
red, j>o katerem mestni omnibusi vozijo. Doslej ob-
javljeni in po postajali nabiti vozili red je namreč 
iluzoren; avto se ga redno ne drži! Zgolj slučajno 
se zgodi, da kdaj avto odpelje ali pripelje vsaj pri-
bližno točno. ....... 

O Prometni stražniki na važnejših križiščih 
v mestu so postali zadnji čas res vršilci svojega 
dela. Po zgledu večjih mest vrše ljubljanski straž-
niki sedaj na križiščih važno in odgovorno službo 
povsem v smislu strogega reda in discipline: oni 
dirigirajo in vodijo ves promet! Vsa vozila, ki kri-
žajo* takšno križišče, morajo odslej obiti stražnike 
z desne strani; ne sinejo več .povsem samoljubno 
zavijati v poljubno smer in ulico. Pri nekaterih vo-
začih, zlasti med kolesarji, ki takisto spadajo pod 
udar le umestne naredbe, je ta novost povzročila 
sicer nekaj zabavljanja — pa se bo pač treba pri-
vaditi. 

© Češnje na trgu. Draginja češenj je na trgu 
znatno pojenjala, tako da si jih lahko sedaj kupijo 
tudi manj premožni sloji, za reveže pa so seveda 
še vedno predrage. Včeraj dopoldne so domače 
kmetice prodajale Češnje po 4 Din liter ali 8 Din 
kilogram. Upati je, da bo cena češnjam še padla. 

O Javna dražba zarubljenih predmetov bo 
dne 15. junija 1929 od 9 dopoldne dalje na mest-
nem magistratu, Mestni trg št. 1-p. Več na razglasu, 
ki je nabil na mestni deski. 

© Minula porota v številkah. Letno porotno 
zasedanje pn ljubljanskem deželnem sodišču je tra-
jalo 8 dni. ali točno povedano: razpravljalo se je 
v teh dneh skupno 65 ur, okr. 8 ur dnevno. Vršilo 
se je 15 razprav, zagovarjalo se je 17 obtožencev in 
1 ženska. Od 15 razprav je bilo 4 slučaji tatvine, 3 
uboja, 3 goljufije, 2 trajni težki telesni poškodbi, 
1 slučaj ponarejanja denarja. 1 požig in 1 roparski 
umor. V 4 slučajih so bile razprave preložene, v 3 
slučajih pa sledile oprostilne sodbe. Ostali obtoženci 
so biii obsojeni skupno na 36 let in 8 mesecev težke 
ječe. Pri razpravah ie sodelovalo 54 juris'ov (21 
sodnikov, 18 zagovornikov. 4 drž. pravdniki. 8 avs-
ku 1 tantov-zapisnikarjev itd.) in 36 ljudskih sodni-
kov, porotnikov. Razen lega je sodeloval še en tol-
mač (za ital. jezik). 3 zastopniki zasebnih udeležen-
cev in 1 zastopnik eraria. Zaslišanih je bilo 96 prič. 
Skupno je tedaj na razne načine sodelovalo pri tej 
poroti 206 oseb 

0 Umeten led. Mestna klavnica ljubljanska 
prične te dni z razvažanjem ledu po mestu. Kos ledu 
(12.50 kg) stane na dom dostavljen 7 Din. Reflek-
tantje se vabijo, da nemudoma sporeče mestni klav-
nici svoj naslov in število kosov ledu, ki ga žele 
imeti dostavljenega na dom. 

O Družinske legitimacije. Uprava Športnega 
kopališča SK Ilirije strogo pazi na to, da uporab-
ljalo dame ženske in gospodje meške slačilnice. V 
slučaji, pa. da pride v kopališče vsa rodbina, sesto-
ječ iz moža, žene in o:rok. bo v bodoče kopalifka 
uprava oddajala skupilo kabino, vendar pa si mora 
rodbina predhodno izpoelovati pri kopališki bla-
gajni posebno legitimacijo, ki se izdaja brezpVčno 
in upravlčuje do trajne skupne uporabe ene ka-
bine. 

0 Tatovi niso izbirčni. Register vsega, kar 
v Ljubljani tatovi kradejo, je prav zanimiv. Od 
gumbov in ustnikov, pa do dragocenosti, v Ljub-
ljani ni menda prav aober!" vrste reči, ki jo ljudje 
rabijo, pa da se ne bi zdela tatovom vredna ukra-
sti. Vrtnarju Ivanu Šimencu so na primer izpred 
hiše na Lepem potu ukradli tatovi 85 metrov gu-
mijaste cevi, vredne 500 Din. Kaj bodo tatovi 3 
cevjo, ko je ne morejo tako lahko prodati, je težko 
uganiti. 

• Izredna seja mestnega občinskega sveta 
se vrši v četrtek, dne 20. t. m. ob 18. uri v 
mestni posvetovalnici. Na dnevnem redu je po-
ročilo predsedstva in j>oročila odsekov. Med 
drugim se bo razpravljalo o ev. podpisu del-
nic za priviligirano agrarno banko ter zgradbo 
zasilnih stanovanj. 

• Iz tukajšnjega oblastnega komisarijata. 
Sprejel se je te cfiu v končni formulaciji pra-
vilnik o preVedbi zdravniškega osobja v oblast-
nih zdravstvenih zavodih. Zanimive so pravil-
nikove določbe glede honoriranja stažistov ter 
ureditve razmerja primarijev do sunatorijcv. 

• Pravo čudo novodobne filmske tehnike 
je brezdvomno nionumentalni film »Volga, Vol-
ga ...«, ki se uprizarja do vključno 16. t. m. 
v tukajšnjem Grajskem kinu v okviru ruskega 
kulturnega filmskega tedna. Predstave se vrše 
ob pol 19. in 21. uri; za deželane in take, ki 
nimajo sicer časa, je predstava v nedeljo ob 
pol 16. uri. 

• Preminul je v Framu veleposestnik 
Ivan Bolim, star 55 let. Pogreb jutri ob 16. uri 
iz hiše žalosti na framsko pokopališče. 

• Usodepolni trk dveh motornih koles. 
Kakih tristo metrov pred šentiljsko postajo. 
Gostilničar Dimnik iz šent Ilja s fin. podpre-
glednikom Ernestom Flucherjem, ki je sedel 
zadaj na motornem kolesu, je vozil v smeri 
proti Mariboru. Nasproti pa je pribrzel stavbe-
nik I. Živic iz Maribora. Na nevarnem ovinku 
sta trčili kolesi skupaj in je bil učinek ka-

rambola tak, da sta se obe motorni kolesi čisto 
razbili. Stavbenik Žlvic je dobil težke poškodbe 
na desni nogi ter se je moral vrniti v Maribor 
z vlakom; Dimniku so so zlomili prsti na des-
ni roki, Flucher pa je dobil tako težke poškod-
be nu desni strani obraza, da mu je moral 
zdravnik dr. Bučar na mestu nesreče takoj nu-
diti prvo pomoč. Krivda radi karambola se bo 
še morala dognati. 

• Svojemu priljubljenemu prof. Antonu 
Gvajcu so zapeli podoknico v sredo zvečer pred 
njegovim stanovanjem v Wildenrainerjevi ulici 
maturanti tukajšnjega drž. moškega učiteljišča 
ob zaključku šolskega leta ter na godovni pred-
večer. Na stanovalce v Wildcnrainerjevi ulici 
ter drugo občinstvo je napravil ta viden dokaz 
ljubezni in spoštovanja učencev do svojega uči-
telja zelo dober ter lep vtis. . 

• Z doma je pobegnil 14 letni fotografski 
vajenec Franc Verkl; Kregan je bil, pa je iz-
ginil že pred tremi dnevi od doma ter se ni 
odtIei_ vrnil. . 

• Z delovnega trga. Takoj dobe zaposlitev 
preko tukajšnje Borze dela: 4 čevljarji, 2 mi-
nerja za kamnolom, 2 krojača, 2 kleparja, 1 
pleskar, 2 zidarja, 3 soda rji, 2 tesaria, 1 mli-
nar, 1 slaščičar, 1 kovač, 1 elektrotehnik in 1 
železostrugar. 

• Na mestnem Hzikatu se v soboto, dne 
15. t. m., radi snaženja uradnih prostorov ne 
sprejemajo stranke. 

• Iz nezgodne beležnice. 46 letni zidar 
Konrad Završnik je na cesti pri Zg. Polskavi 
padel s kolesa ter dobil pri tem težke zunanje 
in notranje poškodbe. — 21 letni pomožni de-
lavec Ivan Simonič. uslužben pri neki tukajšnji 
stavbni tvrdki, je pri rlelu prišel tako nesreč-
no z desno nogo pod voziček, naložen s ka-
menjem, da mu jo je zmečkalo. — 45 letni po-
sestnik Peter Pristanik iz Razvanja jc prišel 
v Slivnici pri Lcsjakovi gostilni pod avtobus 
in je dobil pri tem težke poškodbe po vsem 
telesu. — V bližini Dervušekove opekarne v 
Lajteršpergu je 21 letni kleparski pomočnik A. 
Alenc treščil s kolesa in zadobil poškodbe na 
nogah in rokah. Vse ponesrečence so odpre 
mili v tukujšno bolnico. 

• V inanufakturni trgovnii bi rada spre-
jela službo prodajalke. Prosim za naslov na 
upravo »Slovenca«, Maribor, da se osebno pred-
stavim. 

• Mesto sluge kot dostavljača z vozičkom 
in inkasnnta je s 1. julijem prosto. Lc pismene 
ponudbe s podatki na upravo »Slovenca«, Ma-
ribor pod »zvest«. 

Celje 

ir Naše gobe. Navodilo za spoznavanje užitnih 
in strupenih gob, spisal Ante Beg. Založila Jugo-
slovanska knjigarna v Ljubljani. Cena 50 Din. — 
Knjiga obsega 75 barvanih slik po naravi in opi? 
naših užitnih in strupenih gob. Knjiga nam odkriva 
veliko vrst užitnih gob in gliv. katerih do sedaj 
sploh nismo poznali. Vsebuje tudi veliko recejitov, 
kako pripravimo gobe in glive za okusno jed, dalje 
kako gobe nabiramo, sušimo in konserviramo. Za 
vsako kuharico, gospodinjo in nabiralca gob je ta 
knjiga velike važnosti in jo toplo priporočamo. 

ir »Schulz Univerzal« tehtnica je vsakemu 
trgovcu, obrtniku in mesarju neobhodno potrebna. 
Zahtevajte brezobvezno ponudbo ali poset zastop-
nika. Jugo Schulz d. z o. z. Ljubljana. 

ir Šchafihausen-ure. F. Čuden, Prešernova 1. 
ir Poedinec in masa. Zbiranje ljudi zelo po-

spešuje prenos bolezni. Prenesti se more enako 
lahko nevarna difterija kakor tudi na prvi pogled 
nenovarni prehlad. že v tramvajskem vozu se nam 
nudi prilika infekcije. Kdor »e hoče obvarovati pred 
temi nevarnostmi, mora paziti, da ima usta vedno 
desinficirana, kajti največ povzročilcev bolezni pri-
haja v naše telo baš skozi usta. V ta namen so celo 
primerne Panflavin-pastilje, ki jih je treba pola-
goma raztopiti v ustih. Te imajo to lastnost, da uni-
čujejo bacile, ki prihajajo v telo skozi usta. 

it 16 j unija vsi na Tabor, kjer bo v obližju 
»Zupanove jame« velika veselica. Igra godba na 
pihala. Za dobro kapljico in prigrizek preskrb-
ljeno. Pri vlakih vozovi in avtobus na razpolago 

it Na Taboru pri Grosupljem 16. junija 
•larnostna otvoritev božjega pota. — Ob 10 bo 
«v. maSa nato slavnostni govor. Ob isti priliki si 
lahko ogledate tudi znamenito »Zupanovo jamo«, 
t kateri j* na tisoče kapnikov. 

Maribor 
Izpred rotovža. 

Pred rotovžem tabore navadno V predpol-
danskih uricah; v smeri proti Borzi dela zro — 
brezposelniki. In pretresajo skupno položaj; 
manj odporni se o!) slabem vremenu ali pale-
čem solncu potuhnejo p»d rotovške oboke ter 
dobroznano zbirališče v Vetrinjski ulici in pre-
tresajo položaj. Niso pa njihove konference kar 
tako; nekaj kakor hierarhija je razvitega med 
njimi, da ni vsakomur dano »pregovoriti k po-
ložaju ali celo igrati vodilno vlogo. Nemalo-
krat se dogajajo slučaji, da gre prva beseda 
po|>adačem in mikastom. Joško Piškur je eden 
izmed prvakarjev. Svoj uufbiksarski sloves je 
bil dokazal zlasti tedaj, ko sc je v pestrem 
mnoštvu pred magistratom pojavil piihajae 
Mavrici j. psovkur in robantež. da mu ga ni 
para. Nikdo ne ve prav izpovedati, kako je bilo 
prišlo do spopada. Mavrici j pač ni mogel ve-
deti. da je Joško Piškur eden izmed pestite-
l(ev s slovesom in tradicijo; pa jo je skupil. 
Izpsovala sta se najprej dodobra v več jezikih: 

»Mrcina« — »Crknina«; 
»Limelc — »Gimpel«; 
»Ofc - .Krof«; 
»Troti« — »Cotl«; 
»Rajon« — »špijon«; 
»Fafotc — »Idiot«; 
»Norec« — »Gobec«; 
»Baraba«! 
Tedajci pa je Piškur prekinil svoje »na-

zajpsovanjet; takega vzdevna in smel več do-
pustiti že radi svojega prestiža ne in pa radi 
svojega ugleda. Piškurju stn zgornji okončini 
sami od sebe činili v smeri Mavricijeve betice, 
da je jeknilo preko trga in da je Mavricij tna-

j& Film »Devica Orleanska« pride tudi v Ce-
lje. Povodom 500 letnega jubileja sv. Device Orle-
anske je filmska tvrdka Films Natan-Aubert v 
Parizu pod pokroviteljstvom francoskega ministr-
skega predsednika Poincarea. pariškega nadškofa 
kardinala Duboisa in maršala Petaina snela monu-
mentalni francoski narodni film, ki obravnava živ-
ljenje in smrt francoske narodne jun: kinje in pa 
svetnice Device Orleanske. Je to eden največjih 
filmov zadnje dobe, po svoji zgodovinsko verni in 
umetnostno usmerjeni koncepciji pa skoro gotovo 
eden najbolj priporočljivih filmov. Dela na filmu 
so trajala dve leti in so stroški znašali lepo svoto 
28 milijonov dinarjev. S filmom se je letos pečalo 
že vse resno svetovno časopisje in tudi »Slovenec« 
je v svoji kulturni rubriki pred časom nanj opo-
zoril. Uprava mestnega kina v Celju se je potru-
dila. da priskrbi film tudi za Celje. Sedaj nam spo-
roča, da bo film v mestnem kinu igran v dneh od 
26. do vštetega 29. junija, t. j. do vštetega praznika 
sv. Petra in Pavla Uprava mestnega kina je pri-
pravljena za 100 udeležnikov. ki se pravočasno pri-
javijo vsak čas prirediti izredno predstavo. Gg. 
duhovniki in razna društva bi storili vsekakor 
svojim ljudem lepo uslugo, če bi jih pripeljali gle-
dat ta veličastni film. 

& Drž krajevni zaščiti dece in mladine v Ce-
lju sta tukajšnja Ljudska posojilnica r. z. z o. z. ter 
Celjska posojilnica d d naklonili podporo vsaka 
po 500 Din Zaščita izrek? obema plemenitima da-
rovalcema iskreno zahvalo. 

-J »Jadranska straža«, društvo, ki je prevzelo 
nalogo, da varuje narodno obiležje in tradicije ju-
goslovanskega morja in primorja, ustanovi v Ceiju 
svoj krajevni odbor. Ustanovni občni zbor bo da-
nes v petek 14. junija ob 8 zvečer v gostilniških 
prostorih Narodnega doma 

že zopet žepna tatvina. Včeraj smo poro-
čali o žepnih tatvinah, ki jih doživljajo poslednji 
čas delavci, kateri pri delu slačijo svoje suknjiče 
in puščajo v njih denar ali kako drugo dragoce-
nost Take tatvine žrtev je postala tudi ura de-
lavca Viktorja Laboharja, ki je zoposlen kot zidar-
težak na paiači Ljudske posojilnice. Svoj telovnik, 

! v katerem je imel srebrno enokrovno uro z enako 
verižico, je imel navado obešati tam nekje blizu 
dvigala in tovariši so biii regr telovnika že tako 
navajeni, da so tudi brez Laboharjevega dovoljenja 
hodili gledat na njegovo ur" Sedaj je pa ura iz-
ginila in ni ga ki bi se o njem kaj vedelo, da jo 
je sunil. 

J0- Ali je ali ni? Po železniški progi se je 
sprehajal ob 3 zjutraj, ne da bi imel tam kaj opra-
viti in čisto brez vsakega dovoljenja Pa ga je za-
sledilo oko postave ia ga vljudno vprašalo po ča-
stitem imenu in še drugo, kakor pač ima rado-
vedno oko postave v takem slučaju navado spraše-
vati. In bi bil moral mož, ki se je predstavil kot 
Brdan Šante. rojen 1. 1906 v Pod peči v ljubljan-
skem okraju svojega imena in rojstva podatke po-
svedočiti z dokumenti ali vsaj z delavsko knjižico. 
Ni imel mož ne enega ne drugega in je moral do 
jutra v zapor, potem pa pred sicer dobrega gosjx>da 
policijskega uradnika. Zopet je povedal isto storijo 
o svojem imenu, rojstvu in domovinski občini, pa 
še pridejal, da je delal na Hrvatskem, da je priro-
mol s Hrvatskega, kjer je seveda izgubil delavsko 
knjižico,, pred kakim mesecem v domovinsko ob-
čino, bil tam kakih 14 dni pri svojih stnriših, za-
prosil tudi za novo delavsko knjižico, ki mu je 
niso dali, slednjič pa odrinil v Celje iskat dela. 
Dela ni dobil in hotel se je prespali v praznem 
železniškem vozu. Nič kaj prijazno ga ni gledalo 
dobrodušno pko debelega gospoda. Ljudje s takim 
čudnim imenom najbrž v Podpeči ne rastejo in 
najbrž tudi glede vojaščine ni na čistem, pa so 
ga odpeljali v sodni zapor, dn se vse potrebno do-
žene. Morda je, potem bo vedel drugič hoditi brez 
dokumentov po naši državi, morda ni, potem se 
mu bo zapor in sodnija kar prilegla. 

Nemško - slovenski slovar 
Uredila 

dr, Fr. Bradač in dr Janko Šlebinger 

Subskripcijska cena Din 96 — za vez. izvod 

Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. 

Dopisi 
Slovenjgradec 

Dne 5. t. m. je priredila tuk. kmetijska 
podružnica poučen izlet na moderno urejeno 
veleposestvo »Nčitzle-Riegg« blizu Labuda v 
Avstriji. Zanimanje Za ta izlet je bilo v go-
spodarskih krogih zelo veliko, kur priča lepo 
število udeležencev. Okrog 100 kmetovalcev in 
nekaj gospodinj iz celega sodnega okraja Slo-
venjgradec si je ogledalo omenjeno posestvo, 
da vidi vzorno urejene hleve, razne gospodar-
ske naprave, živinorejo in travništvo, ki se tam 
goji. Na licu mesta je pojasneval to stroko obl. 
referent za živinorejo g. inž. Oblak iz Celja. 
Z velikim zanimanjem so sledili izletniki temu 
predavanju in si vse naprave prav temeljito 
ogledali. Izlet je bil za vse udeležence prav 
uspešen. Hvala gre kmet. podružnici, ki je ta 
izlet aranžirala, kakor tudi gerentu okr. za-
stopa, ki ie to podpiral in isto tako obl. koini-
surju. Bodoči izlet je nameravan ua kmetijsko 
šolo v Št Jurju ob juž. žel. — 3. t. m. je bil 
otvorjen okr. pašnik na Graški gori, kamor se 
je prignalo lepo število živine. Naši kmetje 
pridno urejujejo moderna gnojišča in greznice, 
ker uvidevajo, da je to v sedanjem času nuj-
no potrebno za povzdigo travništva, brez ka. 
terega dobra živinoreja ni mogoča. — Velepo-
sestvo Vodriš, obč. Šiniklavž, jc kupil g. Ferdo 
Kac, veleposestnik in lesni trgovec v šmartnu 
pri Slov. Gradcu. To veleposestvo je bilo last 
bratov Iv. in Fr. Schuller v Slov. Gradcu. Po 
jjrodaji posestva je Fr. Schuller kupil hišo, ki 
ie bila nekdaj last dr. Tauerer-ja, za Din 20C 
tisoč. V Meži ob Dravi je Ivan Verdnik prodal 
svoje posestvo Fr. Čas-u, lesnemu trgovcu v 
Dovžah. — Kmetska posojilnica in hranilnica 
je te dni pričela v svojih novih lokalih pn 
»Karničniku« v zadružnem domu poslovati. 

Ježlea pri Ljubljani 
Kopalna sezona nn Savi se je letos nekam 

pozno, toda vendar zelo naglo razvila. Prej je 
bila voda še mrzla, v /..-10111 jiii dneh šele se je 
vreme popravilo in je nastopila že kar močna 
viofinu. I11 v teh dneh je nama h oživelo po bre-
govih Save. Dnevno se že koplje v nizki strugi 
do 200 in več kopalcev. Okrog mosta jih je 
največ; priredili so si kar svojo skakalnico; 
dva ploha podprta v sredini, zacenientirana na 
kraju — pa gre, ena, dve, čof na glavo v še 
dokaj hladno Savo... Da je promet ob Savi 
pritisnil, vejo povedati tudi gostilničarji. So-
dijo, da ne bo letos naval vzdolž obeh savskih 
bregov prav nič manjši kot lani. še prav se ne-
katerim zdi, da Ljubljana ni tukaj zgradila 
kopališča, je vsaj prostost in — plačati ni tre-
ba. Kopali se bodo pa ljudje vseeno; tam, kjer 
bodo saini hoteli in kjer je prostor zato; prav 
gotovo pa ne radi tam, kjer drugi hočejo in 
kjer jim prostor kar zaplunkajo. 

Črnomelj 
Tukajšna orlovska družina proslavi v ne-

deljo 16. t. 111. 20 letnico svojega obstoja. Zato 
bo dopoldan ob 8 služba božja in skupno sveto 
obha jilo celokupne orlovske družine, jiopoldan 
ob 2 večernice, nato javna telovadbi! z izbranim 
sporedom. Originalne bodo skupine posameznih 
sKupin: članic, gojenk ter mladcev, orličev in 
končno nastop cele orlovske družine. Polovična 
vožnja je dovoljena za čas od 14. do 18. junija. 
Izkaz in potrdilo o udeležbi se dobi.brezplačno 
nu dun prireditve pri blagajniku g. Martinu 
Plutu. Vsi prijatelji naše mladine vljudno vab-
ljeni! 

Rogaška Slatina 
Poroka. V tukajšnji pravoslavni cerkvi 

sv. Petra in Pavla sta se poročila gdč. Olga Nc-
nadovič, hčerka kopališkega zdravnika dr. La-
ze Nenadovič, univ. docenta iz Belgrada, z g, 
Herbertom Brandtom iz Leipziga. 

Sezona se letos prav lepo razvija. Na da, 
našnji dan 12. junija je dnevno stanje 492 go-
stov, nasproti lanskemu številu 392. ravno za 
sto več, k,nr znači za zdravilišče napredek. So-
be so inendn zu julij in avgust po veČini že od-
dane v naprej. Razvidno jc iz tega, da je po-
trebno brezpogojno zidati. Skoda, da se ni na-. 



meravani hotel postavil, bil bi letos že lahko 
zaseden! 

Tridesetletnico je obhajulu svetokrižka 
posojilnica v nedeljo 9. t. m. odkar obstoja iu 
s teui gg. Fran Korošec, domuči nadžupnik, 
Fran Ogrizek in E. Košak kot tridesetletni od-
borniki. Zavodu načeluje skozi vso dobo g. 
konz. svetnik Korošec in je zrustel pod njim v 
najmočnejši denarni zavod okraja. Posojilnici 
in jubilarjem čestitamo! 

Trbovlje 
Novo gasilno društvo na Doboveu pod Ku-

Ktoin. V nedeljo, 9. junija sc je vršil ustanov-
ni občni zbor novega gasilnega društva, visoko 
v hribih pod Kumom na Doboveu. Ustanovitve 
sta se udeležila tudi župni načelnik g. Guček 
in poslovodja g. Holešak, ki je prvi 25 mož 
broječih članov novega gusilnegu društvu tudi 
zaobljubil. Načelnikom je bil izvoljen g. Do-
lanc, poveljnikom pa g. Jože Knez. Lep utis je 
h koncu naredil zahvalni govor župniku g. Po-
gačarja, ki je, kot aktivni član v vrstah Flor-
ianovih vojnikov želel najlepši procvit društvu. 

Vrtno veselico priredi v nedeljo 16. junija 
Delavska godba na prostoru gasilnega društva 
v Trbovljah. Ker si hoče godbo nabaviti nove 
uniforme, da ii bo mogoče nastopati na vseh 
vabljenih krajih, priporočamo, du se veselice 
udele/.mo. 

Občni zbor Zadružne elektrarne se vrši 
26. junija. Kakor se čuje, pride na dnevni red 
tudi elektrifikacija Knezdolu in drugih kmeč-
kih vasi, ki težko čaka jo na to dobroto, ( udi o 
telefonu se nekaj govori, vseeno je pa prvo 
vprašanje važnejše, ker se računu na razširje-
nje omrežja in pridobitev novih članov 

Spori 
Službeno iz LNP. (Kaz. odbor.) Danes v pe-

tek (14. t. m.) ob 18.30 v kavarni Evropa seja kazen-
skega odbora. — Na isto se vabijo ob 18.45 igr. Čop 
Lojze (Hermes) in Muzlovič Josip (Slavija); ob 19 
igr. Lcborec Veleslav (Reka); ob 10.15 Bogel Fran 
(Slovan) in ob 10.30 igr. Jež Josip (Reka) in Petrič 
Silvo (Slavija); ob 19.45 igr. Grabrijan Edo (Svo-
boda) in Sleiner Karel (Jadran). — Tajnik U. 

Službeno iz LNP, Seja upravnega odbora bo 
danes, v pek',, ob 20.30 v kavarni »Emona«, L nad-
stropje. — Tajnik I. 

Službene objave LNP. (Iz seje poslovnega 
odbora 12. junija 1929.) Za pokalni turnir v korist 
JNZ, ki je bil prvotno določen na 26. ni. m., je 
določil poslovni odbor termin 23. 1. m. V veljavi 
oslane prvotno izžrebani vrstni red tekem, t. j : od-
igrajo se tri tekme po 45 minut, in sicer ob 17 
Ilirija : Slovan, ob 17.45 Primorje : Hermes, ob 
18.30 finale med zmagovalcema v prvih dveh tek-
mah. V primeru neodločenega izida se pri prvih 
dveh tekmah žreba, pri finalu pa se igra najprej 
dvakrat 10 minutni podaljšek in se šele jiotem ev. 
žreba. Prireditev se izvede na prostoru SK Ilirije, 
službo bo določil posl. odbor na prihodnji seji. — 
Posl. odbor slavija sodelujočim klubom v dolžnost, 
da nastopijo s kompletnimi I. moštvi; prekršaje bo 
obravnavala podzveza po § 53. kaz. pravilnika. — 
Za prvenstveno tekmo Klan : Javornik dne 16. t. m. 
v Novem mestu je delegiran kot nadzorni organ 
podzveze g. V. Cimperman. — Posl odbor je odo-
bril za 16. t. m. prijateljski tekmi Maribor : Rapid 
v Mariboru in Amater : Jadran v Trbovljah ter 
naknadno za 9. t. tn. prijateljske tekme Atl. SK : 
Železničar v Celju, Elan : Svoboda rez. v Novem 
mestu in Svoboda .jun. : Zora v Hrasiniku. — Posl. 
odbor je verificiral s pravico nastopanja 21. t. m. 
za SK Rapid: igr. Kamplč Josip; za I. SSK Mari-
bor: igr. Gabrščik Julij in Janžekovič Josip. — Na-
dalje je verificiral posl. odbor s pravico nastopanja 
dne 14. decembra t. 1. za SK Ilirija igr. Venko Al-
bert in Unterreiter Josip. — Na jiodlagi dopisa 
SK Javornika od 10. t. ni se popravlja verifikacija 
igr. Makovec Leona za SK Javornik, objavljena dne 
0. 1. m., tako da ima pravico nastopanja s 15. t. m., 
ker je ugotovljeno, da že nad leto dni ni nastopal 
za svoj prejšnji klub. — Igr. Jež Josip (Reka) in 
Petrič Silvo (Slavija) sta predana kaz. odboru ter 
do nadaljnjega suspendirana, ker se nisla odzvala 
pozivu pred posl. odbor glasom objav od 9. t. m. — 
V smislu sklepa posl. odbora na seji 29. m. m. se 
na podlagi izjave SK Jadrana od 29. m. m. nak-
nadno odobri go-ilovanje igr. Košenine Ivana (SK 
Hermes) v rezervi ASK Primorja proli rezervi 
Gradjanskega ŠK v Zagrebu dne 30. m. m. — Gla-
som dopisa št. 433-28-29 je JNZ potrdil izključi'ev 
igr. Suholežnik Ludvik in Gobec Zdravko iz SK 
Cel.ja ler sklenil uj>orabili proti njima § 11. o. p. 
Z ozirom na to je posl. odbor LNP črtal navedena 
igralca iz staleža verificiranih igralcev, ter jih do 
14. junija 1930 ne more verificirati za noben klub 
JNZ. — Tajnik II. 

SK Ilirija, nogometna sekcija. Danes, v pe-
tek ob 18.30 na igrišču važen sestanek skupine II 
in III izven old boys; v jirimeru slabega vremena 
bo sestanek v garderobi. Vsi in točno! — Julri, v 
soboto ob 20.30 v klubski sobi v kavarni »Evropa« 
sestanek skupine I. — Načelstvo. 

SK Ilirija — plavalna sekcija. Redni treningi 
v kopališču se vrše vsak dan zjutraj od 6—9 in zve-
čer od 18—20. Treningi so za vse plavače in plava-
čice strogo obvezni! Udeležujte se jih torej redno, 
tečno in marljivo. Neopravičeno izostale se bo di-
scipliniralo. Izkaznice za vstop v kopališče se dobe 
pri trenerju. — Načelnik. 

Športni klub Železničar v Mariboru priredi 
dne 16. junija ob 9 na igrišču SK Rapid narodni 
lahkoatletski miting po dolžnosti, ki obsega sledeče 
discipline: A) za mladino od 16—18 let: 1. tek 
100 m za juniorje kat. B, Ž. skok v višino za iste. 
— B) za atlete brez ozira na starost: 1. predteki 
100 m, 2. met diska, 8. troskok, 4. predteki 400 m, 
5. met kopja, 6. finale 100- m, 7. skok v daljavo z 
zaletom, 8. iinale 400 m, 9. met krogle, 10. tek 
800 m, 11. skok ob palici, 12. tek 3000 m, 13. šta-
feta 4 X 100 m. Tekališče meri 460 m in ima štiri 
nedvignjene zavoje posute-z žlindro. Tekmovanje 
6e vrši brez handicapa po pravilih JLAS. Start je 
dovoljen samo verificiranim atletom JI AS. Pri-
javnina za osebo 5 Din ter za vsako disciplino 
3 Din; za štafeto 10 Din. Poslednji rok prijave 
10. junija 1929 ob pol 9 na igrišču SK Rapida. 

Tildenova velika doba je minula. 
Vsako leto pred velikimi turnirji stopa Til-

den iz športnega življenja, vsako leto se kot ptica 
selivka redno pojavi na vseh velikih turnirjih. V 
»Liberty« priobča sedaj Tilden zopet članek, ko-
jega glavna vsebina je ta, da bo v prihodnjem 
letu izostal iz vseh velikih mednarodnih turnirjev. 
Njegova doba kot veliki šamplon je minula, hoče 
igrali naprej kot amater, a ne kot reprez, Ame-
rike, temveč samo kot zasebnik. »Velike čase 
sem imel, minuli so, in v bodočnosti bom mogel 
o njih samo ie govoriti, samo še pisati. Končal 
sem. Ne s tenisom, ampak z mednarodnimi tur-
nirji.. Povedal nam je to žc leta 1927., ponovil je 
to leta 1928. in v drugič ponovil ieta 1929. — 
medtem pa že igra tu in tam. Slovo jemati je gan-
ljivo; samo predolgo ta trening ne sme trajati, 
sicer škoduje formi. 

Odlična družba. 

Mednarodnemu olimpijskemu odboru ne 
smemo in ne moremo očitati, da ni dosti »nobel«. 
Športnih zastopnikov vseh narodov in športnih 
vrst je v njem 66. Med njimi sta dva princa, trije 
marklji, en vojvoda, sedem grofov, štirje baroni, 
trije generali in en lord! Pride zraven še šest 
doktorjev ter pet bivših ministrov. Vsi li, ki smo 
jih našteli, tvorijo že polovico odbora! Mednarod-
nemu olimpijskemu odboru se torej ni treba bati, 
da bi mu delali njegovi člani reprezentacijsko 
sramoto. Stvaritelj modernih olimpijskih iger Cou-
bertin, je baron, sedanji predsednik odbora Bail-
let-Latour je grof. 

O nemškem ženskem Športu. 

Te dni, od 12. do 15. junija, zborujejo v 
Berlinu zastopnice tamošnjih športnih in telovad-
nih zvez. V dopoldnevih se vršijo predavanja; 
13. junija se vršita predavanji o telesni vzgoji 
ženske mladine ter »iz prakse športne zdravnice«; 
14. junija predavanja: ženska v tekmovalni borbi, 
mati in šport ter športna društva, šola in dom; 
15. junija predavanje o gimnastičnih vzgojnih for-
mah. Popoldnevi so namenjeni praktičnemu po-
globljenju dopoldanskih predavanj. Sodelujejo naj-
različnejše šole in ženske športne zveze. Kaj, ko 
bi mi enkrat kaj takega poskusili! 

Tumstika 
Odbor Turistovskega klubu Skala« pozi\-

l.ju vse svoje člane, du se udeleže občnega /bo-
ra, ki se vrši danes v petek dne M. t. m. v 
duinski sobi kavarne Emone ob 8 zveče*. 

Soc mina vprašanja 
RAZREDN I BOJ ALI DELOVNA SKUPNOST? 

To vprašanje postaja vedno bolj pereče, dasi ni 

novo, saj segajo prvi jioizkusi ua Angleškem že v 

Marxovo dobo. Nanovo je misel oživela po svetovni 

vojni, a angleška delavska stranka jo je sprejela v 

svoj zadnji volilni program. Na dnevnem redu je to 

vprašanje tudi v Nemčiji. Zanimiv primer navaja 

neki južuoneniški industrijec v knjigi »Industrijski 

mir« (P. Lisi, Leipzig); » V letih po vojni sem opo-

zoril svoje delavce, da morajo več delati, ako ho-

čejo več zaslužiti in jim obenem obljubil, da jim od 

višjega zaslužka ne bom utrgaval. Najprej mi niso 

verjeli, kajti splošno je bilo v navadi, da so delo-

dajalci akorde enostavno znižali, ako se jim je 

zdelo, da delavci preveč zaslužijo. Trajalo je nekaj 

let, predno se je nezaupanje delavstva nasproti jx>d-

jetju razpršilo, toda potem je šlo pa zelo hitro. De-

lavci sami so prišli k meni in mi ponudili dogovor 

izven tarifne pogodbe. Dogovor se jc sklenil in po-

slej se delovni čas in mezde niso več urejevale v 

strokovnih organizacijah, marveč v obratu. Razen 

tega se je sprejela določba, da nc bo ne štrajkov ne 

izpora cd dela. Poslej zaslužek mojih delavcev stalno 

raste, toda ne zaradi zvišanja tarif (taiile se že dve 

leti niso izpremenile), marveč zaradi uspešnejega 

dela, ki se je doseglo vsled izboljšanega obrata. Za-

služek mojih de'avcev je približno za jx>lovico višji 

nego ga dobivajo delavci po tarifniii pogodbah. Kar 

pa se je doslej doseglo v mojem obratu, je šele za-

četek obratne skupnosti.« To se pravi: delavci naj sc 

sklenejo s podjetjem v enoto, ki omogoča, da se več 

dela in da imata od tega dobiček podjetnik in de-

lavec. Na prvi jDogled idealna rešitev vprašanja o 

izboljšanju delovnih razmer. Vendar je ta način de-

lavske organizacije dvorezen meč; Strokovne orga-

nizacije, hrbtenica delavskega gibanja, jx>stajajo peto 

kolo in so v nevarnosti, da razpadejo. Delavska so-

lidarnost bi bila razbita in delavci znova pog inoma 

odvisni od delodajalcev. Zelo je verjetno, da bi ta 

ptoložaj polagoma začeli izkoriščati in delavstvo bi 

bilo zopet tam, kot pred 10-letji. Strogo verni mark-

sisti obratna občestva brezpogojno odklanjajo iu 

očitajo njih pristašem izdajstvo nad de avskimi inte-

resi. Vendar se vse zdi, da pojde razvoj delovnega 

vprašanja prav v smeri de'ovue skupnosti. Seveda 

tako, da se solidarnost delavstva ne bo razbila. Na 

Angleškem predlaga delavska stranka, da se usta-

novi gospodarski svet po zgledu državnega obramb-

nega sveta začasa vojne, ki naj vodi vse gospodar-

stvo z vidikov splošne blaginje in pri katerem naj 

sodelujejo tako zastopniki ]Xidjetnikov kakor delav-

stva. V članku »Boj za delovno skupnost na Ang'eš-

kem« (majski zvezek »Sozialistische Monatshefte) 

prihaja B. \Veingartz do zaključka: »Počakajmo na 

nadalini razvoj stvari. Izid volitev bo vplival tudi 

na ta razvoj. In kar se godi na tem poprišču. je za 

celokupno delavsko-razredno gibanje odločilnega 

|x>mena. Ta reformizem revolucionira gosjx>darstvo, 

ki ga navidezno radikalni revolucionizem ne izpre-

mlnja, se ga celo ne dotika ne.« 

LfubKfcsnsfco gledališče 
DRAMA. 

Začetek ob 20. uri zvečer. 
Petek, 14. junija: ROMEO IN JULIJA. Gostovanje 

Članov Nar. gledališča v Mariboru. Ljudska 
predstava pri znižanih cenah fzven. 

Sobota, 15. junija: DNEVI NAŠEGA ŽIVLJENJA 
Igrajo akademiki ljubljanske univerze. 

OPERA. 
Začetek ob pol 20. uri zvečer. 

Petek, 14 junija: Zaprto. 
Sobota, 15. junija: EVGENIJ ONJEGIN, Red B, 
Nedelja, 16. junija: CIGAN BARON. Na korist 

Udruženja gledaliških igralcev. Ljudska pred-
stava po znižanih cenah. Izven. 

Cigan baron, ena izmed najuspelejlih letoš-
njih operet, se poje v nedeljo 16. t. m. ob pol 8 
v ljubljanski operi. Naslovno vlogo poje operni 
tenor Marčec, ciganko Saffy izvrstna Poliieva, za 
smeh in veselo nastrojenje bodo pa skrbeli naši 

1 stari znanci Balatkova, Povhe, Peček in drugi. 
I Opozarjamo na opereto, ker s* vrli prvič pri zni-

žanih cenah. 

Cerkveni vestnih 
Marijanska kongregacij« ia gospodične pr 

Sv. Jožefu v Ljubljani. V nedeljo, dne 10. juniju 
ie zjutraj cb }>o! sedmih skupno sv. obhajilo in ob-
novitev posvečenja presv. Srcu Jezusovemu. V po-
nedeljek, dne 17. junija je zaduji shod v šolskem 
letu in darovanje za kongregacijo. 

gospodarstvo 
Dr. Fran \VindIsher: 

PoZ@žrg{j na denarnem irgu 
Plačilne in kreditne prilike 

so se močno poslab-,;nle. Kupovalna moč kmečkega 
in tnefičanskega prebivalca jo občutno oslabela in 
obča je tožba, da je težko priti do pLačila zu pro-
dano blago in izvršena dela. Zasebna in javna ro-
ka, državna in avtonomna, je počasna za plačila. 
Dclajlna trgovina mora na deželi in v mestu pro-
dajati hočeš nočeš na upanje. Tako pa prihaja ne-
ogibno do tega, da trgovin« na debelo in industrija 
mora pristajati nu dolgoročno kreditiranje Kup-
čijo proti gotovini so vedno redkejše in doba, za 
katero se dopušča kasa-skonto. se je že dokaj po-
daljšala. Blaga se inolo prevede in je absolutno 
potrebno prilagoditi se kupčiji in plačevanju na 
obroke, ako v detajlnih trgovinah gotovo vrste ho-
češ spraviti novega življenja v medlost blagovne 
kupčije. A la lougue imajo kupčije na obroke se-
veda uvojo senčne plati. 

Plačilni poproji so v zadnjih petih lotih po-
stali jako slabi. Nevšečne in redke prilike v raz-
pečavanju blaga poostrujejo konkurenčni boj. Zu 
odjemalce, ki veljajo za dobre, je prava borba in 
tekma, katera nosi značaj handicapov Popušča se 
napram tekmecu v ceni in plačilnih pogojih Agen-
tiranje pri privatnih odjemalcih potom domačih in 
inozemskih potnikov narašču. Navziie. vsein pritož-
bam se množi krošnjareuje in je vse lo na očitno 
škodo nastanjenega domačega trgovca. Zu goto-
vino je težava, s plačili vsakdo odlaša in ie polo-
žaj tem neprijetuejši, ker narašča napetost ua de-
narnem trgu vsled visoke cene zn denar v bogatih 
zapadnih državah. 

Obrestna mera mora v takih prilikah seveda 
tudi pri nas, ki smo iožela siromašna na k ipitalu, 
vsled trdovratnega vztrajanja denarne draginje n« 
zapadu, zadobivnti tudi jiri n.n vzpeniavo tenden-
co, pa moram reči, da je velik optimist in komaj 
dobro poučen poznavalec naših kreditnih prilik v 
Sloveniji, kdor računa z 9%uo obrestno mero v 
' lu kot pravilom za tnerkantilni in Industrijal-

"•oniel v Sloveniji. Favoriti v kreditu so izjeme, 
potrjujejo neugodno pravilo, v svoji splendidni 

izolaciji. Draginja denarja na svetovnem trgu, jiri 
nas pa,vrhu tega podražitev denarja zbog novega 
rentnega davka, ko,ji zadeva seveda tudi inozem-
ca in gre vsepovsod na koncu vseh koncev na bre-
me dolžnika, vodi do tega, da smo po letu 1927. in 
1928.. ko smo šli z obrestno mero navzdol v Slove-
niji in se bližali srednjeevropskim denarnim pri-
likam, od novega leta dalje zopet krenili na strmi 
pot, pa moramo zapirati žal zopet odločno nagib-
nost navzgor. Naše gospodarstvo ni izolirani otok 
srečnih. Iz dejstva, da padu število trgovskih 
pravd, pa tudi iz dejstva, da je lansko leto pri nas 
padlo število novih konkurzov od 88 na 67. je raz-
videti. da je začela dobn večje opreznosti v prodaji 
blaga na kredit. Industrijalec in veliki trgovec na-
vaja strožje merilo, ko ocenja svoje odiemalce ne-
go prejšnje čase. Opreznost je v obstoječih prilikah 
umestna in potrebna, ker občecospodnrske prilike 
na spomlad niso baš ugodne. V prvih petih me-
secih preteklesa lel" je bilo v Sloveniji novih kon-
kurzov razglašenih 39, v tekočem letu pa 19. 

Kako je z blagostanjem in kapitalom v Sloveniji. 

Kdo bi bil srečnejši od mene, da more govo-
riti o gospodarskem raju v Sloveniji. Na žalost Slo-
venija ni bogata, ali narod, koji biva v njej, jo de-
laven, stremeč, potrpežljiv, štedljiv, nikdar ni bil 
razvajen, pa je vzgojen tako. da v normalnih pri-
likah zaupa svoje prihranke denarnim zavodom, 
posojilnicam, hranilnicam, bankam, kar mu je po 
stanu bližje. Tako prihaja, da izkazujejo naši za-
vodi v razmeri z denarnimi zavodi v drugih delih 
naše države, kjer je druga vzgoja naroda in druga 
navada, precej znatne vsote vlog Organizirana 
štednja in Izvestna discipliniranost naroda v po-
gledu štednje mora pokazati gotove uspehe. Kadar 
kdo sklepa iz skupnih številk, ki jih objavljajo v 
Sloveniji zavodi od časa do časa o denarnem sta-
nju. mora imeti gotovo opreznost, ker je v izkazih 
eii denar izkazan po dvakrat in večkrat. Lokalni 
zavod nalaga svoje viške v večjem zavodu v okraju 
in tak zavod zopet v središču dežele. Ali ne glede 
na to moram konstatirati, da skupne številke izka-
zanih vlog pri glavnih zavodih v Ljubljani, ki pri-
hajajo za štednjo v pošte v. krajem leta 1928., ako 
vpoštevnmo devalvacijo, ki se je izvršila med in 
po vojski, zn mnogo zaostajajo za stanjem pred ve-
liko vojno. Tako so na primer hranilne vloge pri 
vseh posojilnicah v Sloveniji leta 1910. jx) statisti-
ki gospoda ravnatelja Antona Kralja znašale okro-
glo 212 milijonov kron, dočim je stanje teh vlog 
po statistiki prof. dr. A. Ogrisa znašalo koncem 
leta 1026. okroglo 1 milijardo dinarjev. Po efektni 
vrednosti zaostajajo torej te vloge za dobro polo-
vico proti stanju pred vojno. Ako vzamem v pre-
teht glavni zavod, ki prihaja v mestih za hranilne 
vloge v Sloveniji v poštev, potem vidim, da je zna-
šalo ob pričet ku svetovne vojne stanje teh vlog 
preko 43 milijonov kron, dočim je stanje koncem 
preteklega leta okroglo 357 milijonov dinarjev. 
Slika je napram zadrugam tukaj ugodnejša, ali je 
brezdvomno tudi zadružnega denarja dober del 
med hranilnimi vlogami tega zavoda, pa jo vrhu 
tega še znatna diferenca na škodo sedanjemu sta-
nju vlog napram predvojni dobi. Smatral sem za 
potrebno, da se ozrem pri današnji priliki tudi na 
to vprašanje zategadelj, ker perijodično z nekako 
čudovito točnostjo prihajajo zopet in zopet v jav-
nost vesti in izjave o gospodarskem blagostanju v 
Sloveniji in o denarnem obilju v tej zemlji, pa bi 
mi ne bilo ljubo, ako bi ta okolnost v kateremkoli 
pogledu neugodno vplivala na presojo Slovenije 
tedaj, kadar gre za delitev katerihkoli ugodnosti 
osobito kadar gre za vprašanje o pravični razde-
litvi kreditov takih institucij, katere so namenjene 
celi državi in kjer ne bi hoteli, da bi Slovenija 
prišla vsled domnevnega blagostanja in krivo po-
udarjane gospodarske blaženosti do tega, da bi se 
z njenimi interesenti postopalo manj konciliantno. 

Izmed sodobnih književnih izdaj so 

dr. Ivaii Prê Iievi izbrani spis 
priznano tako po vsebini kakor po 

opremi na prvem mestu. 

Vsak zvezek stane broširan Din 451— 

elegantno vezan Din 60*—. 

Jugoslovanska knjigarna v LJubljani. 

Odlog za plačevanje trošarine. Kakor poro-
čajo iz Belgrada je na številne prošnje odobrila od-
loge za |)lačevanje trošarine v roku 8 mesecev in 
sicer: za prve 4 mesece se plaču j>o 10%, v sle-
dečih 4 mesecih |m 15% mesečno na račun predpi-
sane državne trošarine. Glavno davčno ravnatelj-
stvo bo odobrilo odlog vsem, ki vlože pismeno 
prošnjo. 

Konkurz je napovedala I. bečkereška fabrika 
špirltusa in rafinerije; aktiva cenijo na 2, jiasiva 
jja na 3.5 milj. Din. 

Prioritetne obveznice dolenjskih železnic. — 
Dno 1. junija t. 1. so se izžrebale sledeče obveznice 
prioritetnega posojila Dolenjskih železnic«: 1008, 
562, 38, 978. 909, 1281. 638, 1249, 702, 1193, 784. 
1060, 134 in 1166. 

Banke v letu 11)28. Po statistiki Društva banč-
nih in zavarovalnih zavodov v Zagrebu je imelo 
29 bank v Zagrebu: vlog z.a 3078.8 milj. Din. upni-
kov /» 2100.3 milj., torej tujih sredstev 5779.1 mi-
lijon dinarjev pri lastnih sredstvih 548.8 milj Din. 
Podatki za 1927 se ne dajo jniiiierjati, ker niso 
popolni. Nadalje so razpolagale bosanske hanke z 
299.3 milj. Din lastnih in 820.4 milj. Din tujih 
sredstev, banko v Sloveniji pu 118.2 milj. lastnih 
sredstev in 1472.4 milj. Din tujih sredstev. Skupno 
so imelo zagrebške, bosanske in slovenske banke 
966.3 milj. Din lastnih sredstev in 8071.!) milj. Din 
tujih sredstev. Vendar je ta svota še majhna v 
primeri s svoto vlog in upnikov n. pr. pri največji 
francoski banki Credit Lyonnais, ki je z.uašala leta 
1028 11.895 milj. franka, pri Societe Generale pa 
celo 12.640 milj. franka 

Borza 
13. junija 1929. 

DENAR 

V današnjem prometu so devizni tečaji veči-
noma popustili z. izjemo Curilia in Dunaja, ki sta 
ostala neizpremenjena. Promet jo bil srednji, pri-
vatno blago je bilo zaključeno edino v devizi Trst; 
v sotalih devizah je intervenirala Narodna banka. 

Devizni tečaj; na ljubljanski borzi 
13. i uni ja 1929. 

povpraš ilOlj. srednji sr. 12. VI. 

Amsterdam — 2287.:0 — 

llerlin 1355.50 1358.51 1357.- ! 358.— 

Bruselj — 790.91' — — 

Budimpešta — 993.15 — — 
Curih 1094.40 1097.41 1095.90 1095.90 
Dunaj 798.50 801.50 »JO.— 8 0 0 . -
London 275.79 276.S9 276.19 276.19 
New»ork 56.74 56.94 56.^4 — 

Pariz — 2 <>2.63 — — 

Praga I68.V3 It 9.03 168.63 168.66 

Trst 296.70 298.70 297.70 297.75 

Zagreb. Amsterdam 2287.50 bi., Berlin 1255.50 
do 1858.50, Budimpešta 991.65—994.05, Trst 296.88 
do '..'98.88, Curih 1094.40-1097.40, Dunaj 798.30 do 
81 ' VJ, London 275.79-276.59, Ne\vyork 56.755 do 
50.J55, Pariz 221.63—223.68, Praga 168.23—169.03. 

Belgrad. Borza ni poslovala radi pravoslavnih 
praznikov. 

Curih. Belgrad 9.1275, Berlin 128.90, Budim-
pešta 90.55, Bukarešt 3.0825, Dunaj 73, Sofija 3.75, 
London 25.19125, Madrid 74.25, Newyork 519.85, 
Pari/. 20.3175, Praga 15.38, Trst 27.195, Varšava 
58.25. 

Dinar notira: na Dunaju (deviza) 12.50375, 
v Londonu, Newyorku in Pragi neizpremenjeno. 

VREDNOSTNI PAPIRJI 

Ljubljana. Celjska 165 den., Ljublj. kreditna 
123 den., Praštediona 850 den.. Kred. zav. 170 den.. 
Vovče 118 den., Ruše 275—285, Stavbna 50 den.! 
Sešir 105 den. 

Zagreb. Drž. pup.: vojna škoda ar. 395.50 do 
397.50, kasu 395.50-398, termini: 0. 395.50—398, 
12. 414-415 (416, 415). 7 odst. inv. |>os.85.50 bl„ 
agrari 49.,'50 den. Bančni |>ap.: Union 202—203 
(202), Poljo 15.50—16, Hrv. 50 den., Kred. 03 den., 
Jugo 83—84 (83), Lj. Kr. 123 den., Medjunarodna 
55.50 den., Prašted. 855—860 (855), Srpska 150 do 
151 (150), Zem. 127 den., Obrtna 30 den., Etno 104 
den. Ind. pap.: Guttmann 202—207, Slavonia 180 
do 190, Slaveks 105 den., Nar. šum. 27.50—35 (30), 
Danica 135 bi., Drava 410 bi., Sečerana 435—440, 
Osj. ljov. 175—185, Bred. vagon. 155—170 (160), 
Union 170-180, Trbovlje 475—41)0, Vevče 120 den., 
Piv. Sar. 215 bi., Nar. ml. 20. den., Oceania 190 d. 

Dunaj. Don. sav. jadr. 81.75, \Viener Bankve-
rein 22.15, Bodencredit 100.20, Creditanslalt 53, 
Escorrpteges. 21.30. Union 24.80, Aljiine 40.75, Tr-
boveljska 61, Leykam 7.05, Rima Murany 100.25. 

Žito 

Danes radi praznika novosadska borza nI 
poslovala. Ker so čikaške notacije za pšenico ne-
koliko nižje, se pričakuje kakega odmeva tudi pri 
nas. vendar zaenkrat cena pšenice na naših žitnih 
tržiščih ni nazadovala, ker v izvenborznem pro-
metu ni bilo še nižjih ponudb. — Koruza je nadalje 
zelo čvrsta iti je v tem predmetu malo ponudb. 
Cena je danes zopet višja ter notira koruza v Sre-
mu in Bački 285—240 nakladalna postaja. Povjira-
šeumje po blagu je precej živahno, zlasti ker 
promptiio laplatske koruze ni mogoče dobiti. — 
Pšenični nilevski izdelki ter krmila so nespre-
menjeni, promet v teh predmetih je minimalen. 

V Ljubljani notirajo: 
Dež. pridelki (vse samo ponudbe, slov. post., 

plač 30 dni, dob. prompt): pšenica bč. promptna 
255.50—257 50, bč. junij 260.50—262.50, julij, av-
gust, september 300—302.50. Koruza ml. tar. 372.50 
do 285, nav vozn 280—285, ječmen bar. piv. 68 
do 6'» kg 315—317.50, bč. 68—68 kg 290—292.50, 
oves bč. 275—277.50, moka Og raz. bi. fko. Ljub-
ljana 370—375. 

Budimpešta. Tendenca ojačena. Pšenica: okt. 
22.40—22.55, zaklj. 22.50-22.55, marec 24.10 do 
24.44, znklj. 24.48—24.44. liž: okt 18.20 18.82, za-
ključek 18.58—18.00, ninrec 19.60—20.15, zaključek 
20.13—20.15. Koruza: ndij 23.92—24.42. zaklj 24.42 
do 24.44. 

Les 

Na ljubljanski borzi je bilo zaključeno: 8 va-
gonov drv in 1 vagon oglja, skupaj 9 vagonu*. — 
Tendenca neizpremenjena. 



Meh iivlhi 
/ / 

veta mirne 11? vrvenjehs 
Angleške vodilne glave 

Egiptovski kralj Fuad v Berlinu. Slovesen sprejem kralja na kolodvoru. Desno od kralja gre drž. 
predsednik Hindenburg. 

Berlin v številkah 

Tri petine vseh Berlinčanov so doseljen-

ci iz vseh delov Nemčije. Od moškega prebi-

valstva je v pridobitnem delu zaposlenih 74.9 

odstotkov, od ženskega pa 36.8 odstotkov. 

Približno vsak drugi prebivalec Berlina jc 

delavec, vsak četrti nameščenec ali uradnik. 

Ena petina Berlinčanov živi od kovinske in-

dustrije. Berlin je največje celinsko trgovsko 

mesto v Evropi in šteje 122.000 trgovskih 

obratov, v katerih je zaposlenih 444.000 oseb. 

Vse nemške delniške banke upravljajo 11 mi-

lijard tujega denarja, od tega je v rokah se-

dmih velikih berlinskih bank 8.6 milijarde 

mark. En kilometer podzemske železnice v 

notranjem mestu stane 11 milijonov mark 

gradbenih stroškov; v prihodnjih 15 letih na-

meravajo zgraditi 85 km podzemskih želez-

nic. Berlin ima okroglo 1000 šol, 18.000 uči-

teljskih moči in 500.000 učencev obojega spo-

la. L. 1928. so sezidali 24.000 stanovanj, po 

treba pa bi bilo 150.000 stanovanj. Vsako leto 

je treba 4000 novih stanovanj. 

Psihiatri o ciganih 

Primarij v blaznici v Košicah, dr. Jaroslav 

Stuchlik, jc podal v veliki ciganski pravdi v 

Košicah izredno zanimivo strokovnjaško mne-

nje. Miselno in čuvstveno življenje ciganov, 

pravi Stuchlik, jc docela drugačno nego pri 

normalnem človeku. Cigani so Indijci, ki se 

kljub tisočletnemu bivanju v Evropi niso bi-

stveno izpremenili in pomenjajo za evropske 

narode tuj element in pravi bič. Cigani so še 

vedno nomadi; kot taki nimajo zmisla za 

osebno lastnino, kar sc razteza celo na žene; 

cigan si vzame, kar najde na svojem potu in 

nc vpraša, čegavo je. Pojma tatvine v našem 

zmislu ne pozna. Cigan je osital na stopnji 

otroka ter je ravno tako poželjiv, nepre-

mišljen in krut kakor otroci. Večina zločinov, 

ki so si jih cigani v košiškem proccsu sami 

naprtili, so bahaška izmišljotina odnosno v 

strahu pred baitinanjem podane neresnične iz-

povedbe. Na 15 umorov, ki so jih cigani po 

lastnih izpovedbah storili, se sodišče niti ozi-

ralo ni, ker jih sploh ni bilo mogoče dokazati. 

Isto velja glede ljudožrstva, ki so ga cigani 

izpovedali deloma iz širokoustenja, ko so vi-

deli, kakšen vtis so s svojimi izpovedbami 

napravili, deloma pa iz straliu pred palicami. 

Na vsak način so cigani za svoja dejanja v 

kazenskopravnem zmislu manj odgovorni. 

850 češnjevih koščic v otroškem 
želodcu 

V Montau v Avstriji se jc majhna deklica 

na domačem vrtu tako najedla črešenj, da ji jc 

postalo slabo. Poslali so po zdravnika, ki je 

otroku nemudoma odprl želodec in odstranil 

iz njega ogromno množino, to jc 850 črešnjevih 

koščic. Deklica je kljub operaciji umrla. 

Zdravnikov dnevnih izdajalec 

V Košicah so tc dni zaprli ženskega zdrav-

nika dr. Dcncsa, ker se je pečal z umetnimi 

splavi. Pri hišni preiskavi so našli med drugim 

zdravnikov dnevnik, v katerem jc točno za-

pisoval imena vseh svojih pacientinj, zraven 

pa tudi imena moških, ki so želeli, da sc uni-

čijo posledice njihovih ljubezenskih zvez. Med 

paciijentinjami je bilo mnogo poročenih žena, 

katerih zakoniti možje vlagajo sedaj tožbe na 

ločitev zakona. 

Strah v romunskem ministrstvu 

Nekega lepega dne so uradniki romun-

skega poljedelskega ministrstva doživeli nepri-

jeten dogodek, ki pa jc imel tudi svojo ko-

mično stran. V času, ko je v uradih ministrstva 

naijveč dela, sta prišla v kabinet načelnika 

ministrstva dva nenavadno mršava človeka v 

razstrgani obleki in zahtevala, da ju puste 

pred ministra. Tajnik jima je dejal, naj poča-

kata zunaj, dokler nc prideta na vrsto, in ju 

je hotel spraviti iz urada. Naenkrat pa je ves 

prestrašen zagledal, da imata obraz ves raz-

jeden in v ranah. Takoj jc poklical zdravnika, 

ki je na prvi pogled ugotovil, da sta dva go-

bavca. Takoj se je vest o obisku gobavcev 

raznesla po vseh uradih ministrstva; uradniki 

so pustili delo in bežali v bližnje lekarne, da 

se razkužijo. Istočasno je prišel tudi v zdrav-

stveno ministrstvo gobavec. Tudi sc je ponovil 

prizor z begom uradništva. Kakor so kasneje 

ugotovili so vsi trije nesrečniki pobegnili iz 

kužne bolnišnice, da se osebno ministru pri-

tožijo radi slabega ravnanja v bolnišnici-

Miss Margery Corbett-Ashlcy, predsednica sve-
tovne zveze za enakopravnost žen, bo predsedo-
vala svetovnemu ženskemu kongresu, ki se bo 

vršil 17. junija v Berlinu. 

Smešnice 
»Gospod učitelj, kdo pa je pravzaprav 

iznašel šolo?« 

»Cesarica Marija Terezija.« 

»Ali jc ze umrla?« 

»Ze pred par sto leti.« 

»Prav se ji godi, gospod učitelji« 

Pri stoletniku; »Vi ste torej najstarejši 

prebivalec v tem kraju.« 

»Da! — Toda med nami povedano: moja 

žena je še nekaj starejša, samo da tega po-

vedati ne smem!« 

Zdravnik pri bolniku: »Kje je neki moje 

polnilno pero, da napišem zdravila?« — Bol-

nik: >-Pod pazduho ga imam, kamor ste mi ga 

sami potisnili.« 

Konjske dirke v Epsomu se vrše že od 1. 1780. vsako leto in jih na Angleškem nestrpno pričaku-
jejo. Letos je prišlo k dirkam nad pol milijona gledalcev, , stave so pa znašale nad 10 milijonov 

1 funtov šterlingov (2.750,000.000 Din). 

riš G. L a n s b u r y , minister za javna dela. 

V mladosti je delal v ladjedelnicah ter postal 

voditelj levega krila delavske stranke. Zago-

varjal jc svoj čas sodelovanje s komunisti. 

Pozneje se jc vidno pomaknil na desno, po-

sebno zato, ker jc osebno veren mož in od-

klanja proticcrkvene težnje boljševizma. 

Notranji minister I. R. C 1 y n e s je tudi 

izšel iz vrst kovinskega delavstva. Sijajen or-

ganizator ogromne energije, ki ga komunisti 

od srca sovražijo. Clyncs je nasprotnik vsa-

kega nasilja, bodisi od leve ali od desne. 

Zakladni kancler Philipp S n o w d e n , 

mož, ki ima v rokah angleške financc, jc vo-

dilna glava, narodni gospodar in sociolog med-

narodne veljave. Star jc danes 66 let; pred 40 

leti je bil skromen nameščenec. — Učenjak 

svetovnega slovesa jc tudi kolonialni minister 

Sidney W e b b. Njegovega znanstvenega dela 

se udeležuje tudi njegova žena Beatrice, s ka-

tero sta napisala sijajna dela o raznih duševnih 

in socioloških vprašanjih. — Učenjaka prizna-

nega imena sta dalje trgovinski minister G r a -

h a m in minister za javno blaginjo dr. G r c c n -

w o o d , vseučiliški profesor v Leedsu. — Pre-

izkušena voditelja sta vojni minister S h a w in 

minister za mornarico A l e x a n d e r . 

Desno krilo vlade je sestavljeno po večini 

iz mož, ki so iz liberalne stranke. Tu je častit-

ljivi lord P a r m o u r , predsednik tajnega sve-

ta in glava delavske stranke v zgornji zbornici. 

S svojimi 77 leti zre mladostno na življenje, 

pravi predstavitelj angleškega učenjaka in sve-

tovnega grajana. — Minister za zrakoplovstvo 

lord T h o m s o n je mlad mož, sijajen vo^ni 

zgodovinar, ki jc opravljal v vojni važne služ-

be. — Enako so prišli iz liberalnega tabora 

minister za Indijo Wedgevood B c n n , polje-

delski minister B u x t o n in prosvetni mini-

ster sir Charles T r e v c l y a n . Trcvclyan jc 

mož posebne znamke — potomec velikega 

zgodovinarja Macaulaya, literat in sijajen član 

londonske visoke družbe. Jc izredno bogat in 

zbira na svojih gradovih najizbranejšo družbo. 

Vredno si jc od bliže gledati glave da-

našnje angleške vlade, ki ni delavska le po 

programu, marveč tudi po ministrskih oseb-

nostih. Domalcga vsi ministri, z ministrskim 

predsednikom Macdonaldom na čelu, so izšli 

neposredno iz kmetskega in delavskega stanu 

ter so si v mladosti z ročnim delom služili svoj 

kruh. O Macdonaldu in miss Bondficld, mini-

stru za delo, smo že prinesli daljše sestavke, 

danes pa naj slede bežne slike še ostalih 

ministrov. 

Zunanji minister Artur H e n d c r s o n jc 

zelo izrazita osebnost. Od svojega prednika 

Chambcrlaina se na daleč razlikuje. Nikoli ni 

nosil monokla (stekla za eno oko), neločljivega 

znaka aristokrata Chambcrlaina; imel jc vedno 

ostrejši pogled za razvoj sveta nego le-ta in 

pač tudi trdnejši telesni ustroj. V mladosti jc 

trdo delal kot kovinski delavec, potem pa sc 

je polagoma razvil v enega najpomembnejših 

članov delavske stranke. Že v letih pred vojno 

je bil v parlamentu pohujšanje za konserva-

tivne elemente, po Versaillesu pa je bil zvest 

zastopnik Macdonaldovc politike za evropski 

sporazum. Po zunanjosti je Henderson prav 

orjak, po čudi dobrodušen, tako da niti med 

političnimi nasprotniki nima nobenega sovraž-

nika. To jc zgled poštenega in velikodušnega 

politika. 

Važno mesto zaseda Macdonaldov namest-

nik v stranki: I. H. T h o m a s , čuvar veli-

kega pečata in minister za brezposelne. Prve 

službe mu ob zibelki pač nihče nc bi proro-

koval; saj se je radii v beraški revni družini 

ter je začel svojo pot kot snažOec luči na želez-

nici; polagoma je napredoval za sprevodnika 

na lokalni železnici. Težka služba pa v njem 

ni zamorila stremljenja po višjem spoznanju 

ter je vse noči prebil ob knjigah, iz katerih je 

dobil pregled nad narodnim in svetovnim go-

spodarstvom. Izvoljen jc bil za poslanca in sc 

kmalu izkazal kot izvrsten, moder delavski 

voditelj. 

Politično smelejši je Thomasov ožji tova-

Podpis pariškega sporazuma v reparacijskem vprašanju. 

Orel napadel deklice pri kopanju 

V nekem kopališču Schvvarzort ob Vzhod-

nem morju so se na samotnem kraju kopale 

dcklice. Nad njimi je krožil velik orel, ki sc 

je naenkrat spustil na tla in napadel deklice. 

Prišlo je do strašne borbe, med katero jc ob-

deloval orel dcklice s kljunom, kremplji in 

perutnicami. Na vpitje dcklic je prihitelo par 

moških, nakar je orel odlctel. Par dni kasneje 

je na istem mestu stalo nekaj moških. Na-

enkrat se je zopet pojavil orel, ki je nekaj časa 

krožil nad njimi, nato pa sc jc spustil in na-

padel može. Ti so sc branili s palicami in šele 

po težkem boju sc jim je posrečilo, da so ubili 

orla. 

Najboljše plačana ženska 
na svetu 

Ncwyorška zračnoprometna delniška druž-

ba »Aviation Corporation« je te dni nastavila 

kot svojo pravno svetovalko mrs. Mabel \Ville-

brandt proti letni plači 50.000 dolarjev ali 

okroglo 2,845.000 Din. To je tudi za ameriške 

razmere ogromna plača. Mrs. Willebrandt je 

bila pod predsednikom Coolidgem imenovana 

za voditeljico prohibicijskega urada v Nevv Yor-

ku. Na tem mestu je pokazala v boju s tihotapci 

alkohola več odločnosti, iznajdljivosti in pogu-

ma nego katerikoli njenih službenih predhodni-

kov. Sedaj je dobila sijajno plačano mesto prav-

ne konzulentinje pri zračnoprometni družbi, za 

katero jo zavida na tisoče ameriških mož. Sicer 

pa najdemo v Ameriki ženske že povsodi na vo-

dilnih mestih. 

Mož, ki mu mora žena plačevali 
alimente 

Kraljevo S9diščc v Budimpešti je obsodilo 

ženo drogista Pavla Kunhaberja, da mora svo-

jemu bolnemu možu, ki ga je zapustila, pla-

čevati mesečno po 30 pengejev alimentov. 

Iz šote elektrika 

V ljeningrajski okolici začno še letos gra-

diti drugo največjo električno centralo v Ru-

siji (največja jc Dnjeprostroj), ki bo dajala 280 

tisoč kilovatov električne sile. Zanimivo jc, da 

bodo v električni ccntrali kurili s šoto, ki jo 

bodo s posebno žcleznico dovažali s 45 kilo-

metrov oddaljenega barja ob reki Volhov. Iz-

računali so, da bo šota zadostovala za 40 let. 



m svce 
• S. Reymont: Kmetje 

(.'. Jesen. Poslovenil Joža G 1 o n a r. Izdala in za-
ložila Slovenska Matica, Ljubljana, 1929.) 

Tako polna, dovršena je ta kmetiška povest, 
da ji nič ni na poti, da postane last slehernega 
iu vsakogar, kakor Verdijeva melodija, ki je našla 
v lajne. Werfel je stvar pregledal in tako raz-
sodil, da je peli hvalo zrelemu mamitelju, čigar 
melodija doni polno in dovršeno, ker je najbolj 
di,gnana resnica omamljenega iskalca, kot je bil 
Vagner, le nepopolno in borno človeško jeclja-
n j . Reymont ničesar ne išče, o ničemer ne raz-
glablja, V svoji redki zrelosti izključuje samega 
:.'J)e iz sestava, ki je v sebi zaokrožen in do po-
slednjega prostorčka končan organizem. Prisotni 
so vsi obrazi in odsevi tega organizma, vsi gla-
ai<vri in vse tišine njegove, vsi gibi in vse nepre-
mičnosti, vsi okusi, vsa čuvstva, dejanja in vse 
n.isli, ki jih je sploh zmožen. Z nedopovedljivo 
čarobno silo je ustvaril Reymonl novo telo, ki 
U.) za vse večne čase ohranjeno v tisti sferi člo-
veštva ki čuva mite, homerske junake, viteške 
pustolovščine in nasilja, vse, kar je bilo nekdaj 
resnično in kat je izginilo s sveta. Brezbrižno pri-
haja tudi čas, ko na našem planetu ne bo več 
kmeta, pluga in vasi, ne hlapca, ne hleva in ni-
čtsar več od tistega, kar nam je Bog dal v Rey-
liiontu tako dovršeno videti in poznati. Z za-
vestjo, da bo mitos o kmetu zanamcem kazal zgi-
aolo čudo davnin v nepotvorjeni podobi, se kla-
njamo Reymontovim »Kmetom«. — Slovenski pre-
vod te mojstrovine, ki ji ie Noblova nagrada že 
v.Jaj udarila pečat svetovne veljave, ie oskrbel 
Joža Glonar. Materinščina, kakor nam io ie iz-
brusil za to knjigo prevajalec, nam je v bogastvu 
in tehtnosti narasla. Pomen tega prevoda je zla-
sti v neprecenljivi slovstveni ugotovitvi številnih 
pojmov, ki jih doslej ugotovljenih nismo imeli — 
in na to vrlino Glonarjevega prevoda z veseljem 
pokažem. s. š. 

Moderno marijonetno gledališče 
V Pragi se je zaključila velika marijonetna 

razstava, delo zaslužnega proi. A. Veselega. Zgo-
dovinski oddelek se prične z egiptovskimi in rim-
skimi lutkami. Med številnimi tujimi gosti so na-
redile prav dobor vlis ludi slike plakatov in po-
snetki vprizoritev našega ljubljanskega Gašperčka. 
A kako smo še daleč za Češko! Lani so tam imeli 
i 77 gledališč s 24.000 predstavami in 2,300.000 
obiskovalci, Slednjo predstavo je torej obiskalo 

100 ljudi. Gašperček je vnovčil lani do 1,360.000 
t. kron. Kaj vse zna na Češkem! Gledališče >Ume-
1; oka Beseda« na Kralj. Vinohradih izvaja opere in 
politične kabaretne predstave. Zdravstveno mini-
f-listvo se Gašperčka poslužuje za higijensko pro-
p. gando. in Zveza zavarovalnic na isti način pri-
j • ro&i zavarovanje zoper smrtno nezgodo, šolska 
ucca je razstavila vse polno gledališč. (Omeniti je 
ob tej priliki, da je dosegel ludi naš Gašperček iz 
Ribnice na velesejmu zasluženi in burni uspeh, 
dasi je bilo občinstvo vsega pomilovanja vredno: 
gnesti se je moralo brez sedežev in večkrat sem 
s,' bal, da bodo gledalci naravnost prekucnili ves 
oder.) Med razstavo so priredili predstavo pariški 
g.stje in smo občudovali njih klasično vzorno re-
citacijo. Žalibog ni mogel priti Danec Ebbe Sado-
tiu, katerega izvirne vprizoritve (balet ^Svinčeni 
vojak« in pravljica Letajoči kovčeg« po Ander-
si itu) so očarali vse navzoče Danci hodijo svoja 
pota! Prav zanimiva je bila tudi llamburger Phan-
tastisehe Marionetten Biihne. Veliko so razstavili 
bovjeti, in njih tatarski GaSparček je delal družbo 
turškemu »Karagezu«. Žalibog so bile najbolj za-
nimive ruske lutke zadržane v Parizu, kjer je pri-
redila svojo razstavo nadarjena emigrantska umet-
nica A. Ecksterjeva. To, kar je razkazala v gale-
riji »Quatre chemins«, res odpira lutkam velike 
možnosti. Prepričevalni so v svoji enostavnosti in 
lahko izvajajo tudi »Hamletac, ne da bi bila stvar 
vsaj za las komična. Omeniti je še izvirne svetlob-
ne dekoracije: navpične plošče, ki delijo oder v 
posamezne štirikote. umetniške perspektive, žareča 
pahljača v ozadju in mojsterska igra senc so Ga-
šperčku odvzeli njegovo 'ploskost. Postal je trome-
ren, kakor pravi igralec, ubral svoj ritem v zvezi 
i celotnim odrom in pokazal, da je zmožen - pristne 
'oatralnostk! —e— 

Ž. M>ličevič: Lov na senku 
To je druga pesniška zbirka njegova. Prav 

za prav bi avtor knjigi, taki kot je, mogel biti z 
v«č|o pravico njen dobri ilustrator V. Žedrinski. 
Na stotreh straneh prinaša namreč vsega skupaj 
dvaintrideset in to kratkih pesmi, dočim slike 
Žcdrinskega obsegajo mnogo več. One čiste, flu-
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idne liričnosti je v knjigi malo. Več je miselnost-
ne, filozofske in socijalne. Morda je nehote v 
uvodni pesmi »Pesniku« čisto zadeto podal svojo 
slabotno pesniško silo, ko pravi: Pevati?!... 
Odavr.a pesnici Indije rekli su sve stvari i lepše 
i bolje. Rapsodi iz Grčke, Misira, Persije imaju 
moč reči; mi imamo — volje. In morda je ravno 
ta volja rodila toliko njegovih pesmi. Ponekod je 
refleksivno-občutenejši. N. pr.: »Spokojstvo i ve-
ro, gde ste vi ddli? I zašto sve čuti? j zašto sve 
boli?« AH: »Vračam se, jer u borbi sa svetom 
pobede nema. 0, mladost šta sve smije, a život 
šta sve sprema!« O smrti misli: »Na taj poslednji, 
druže, put polazi čovek bolno sam, skrštenih ruku, 
tih i žut; pepeo, kada zgori plam.« Ena pesem je 
ko utrinek in je ne bom pozabil, »Sentimentalna 
uspomena«, ki je sicer drobna, ali iskrena: »Daču 
ti, dušo, tužan cvet bosiljka da ga sačuvaš kao 
uspomenu na dane, kad je ko ta setna biljka bol 
moj venuo u tvorne pomenu. — Daču ti, zatim, 
dušo moje duše, sa srca, ubran gorak struk pe-
lena, da, kad me noč in samoča uguše, upoznaš, 
šta ie ljubav odbačena. Knjiga je luksuzna in stane 
50 Din. Tone P. 

* 

Riharda Jakopiča, našega velikega mojstra, 
so te dni v Zagrebu zelo slavili. Na večeru v 
»Gradskem podrumu«, ki mu ga je priredilo Slo-
vensko društvo, je g. Marko Rašica dobro pod-
črtal mesto, ki ga Jakopič zavzema v slovenski 
likovni umetnosti: osvobodil jo je akademskih 
spon in začel reformacijo, ki ie pripravila tla mla-
dim. — Jakopičeva razstava v Zagrebu ostane 
odprta do 23. t. m. 

Boy, znani roman Louisa Colome, ki je pre-
veden v slovenščino, je izšel zdaj v hrvatskem 
prevodu v Zbirki dobrih romanov marljivega dru-
štva Sv, Jeronima. Prevajalec Anton Matasovič 
je dosegel original v vsakem oziru. Cena 15 Din. 

Pantheon, junijska številka, Zagreb prinaša 
najrazličnejše čtivo, o komunalni politiki, o 
Erichu Remarque-ju in njegovi knjigi »Im Westen 
nichts neues«, apologijo današnje gimnazijske 
mladine iz peresa srednješolca, kritične študije, 
pesmi Madjara Karinthy Frigyes v madjarščini 
brez prevoda, eno pesem Guide da Verona, isto-
tako samo v originalu. 

Josip Barač: Peristilska kriza (izdala tiskar-
na Desman v Splitu 1929) je naslov 16 strani ob-
segajoči brošurici, v kateri avtor v obliki sati-
rične pesmi pobija namero Meštroviča, da bi se 
njegov Grgur ninski postavil v Dioklecijanovem 
peristilu. Pesem izzveni v tem slučaju gotovo 
zelo posrečeno rečenieo: Dormitat aliquando et 
divus Homerus. 

* 

700 letnica tuluske univerze. 10. I. m. so se 
pričele svečanosti ob priliki 700 letnice univerze v 
Tuluzi. Ustanovil jo je sv. Ludovik leta 1220. V 
latinščini spisana povabila so priklicala zastopnike 
vseh največjih ameriških in evropskih univerz. V 
svojem slavnostnem govoru je rektor poudaril, da 
so na univerzi predavali številni francoski in tuji 
znanstveniki. Vendar pa je najbolj ponosna univer-
za na tO, da so bili med njenimi učitelji za cer-
kveno pravo zaporedoma trije papeži: Janez XXII., 
Inocenc IV. in Urban V. Slične časti ni bila deležna 
prav nobena univerza na svetu, niti ona v Rimu, 
ki je nastala mnogo pozneje. 

Razstava japonske umetnosti se je otvorila 
v Tuilerijah v Parizu. Zdi se, da tako obsežne 
razstave japonskega slikarstva v Evropi še ni 
bilo. Poleg tradicijonalne klasične šole, ki riše 
na svilo cvetje, živali in žanre iz domačega japon-
skega življenja, imamo čisto moderne umetnike, 
kakor n. pr. Hasegava, ki jih je treba meriti že 
čisto z evropskim merilom. 

Katoliški misijoni, junijska številka, poročajo 
o Knobleharjevi proslavi, rišejo napredek misijo-
nov za Pija XI., opisujejo pot misijonarja Mla-
karja na Kita)sko in prinašajo zanimiv pregled 
misijonstva po celem svetu. 

* 

IZPOD GOLICE, spisal S l a v k o Sav i n šek . 
Ljudske knjižnice 29. zvezek. — Eden 
naših najbolj nadarjenih mladih, ki se 
je vglobil v srce slovenskega kmetske-
ga naroda, nam v lem z vso drhtečo 
napetostjo prave ljudske povesti napi-
sanem romanu slika krvave boje tiho-
tapcev z oblastmi, odigravajoče se pod 
Golico ki vzgaja naš nazunaj trpki in 
grčasti naznotraj pa tako mehki rid. 
Broš. 30, vez. 42 Din 

Dobi se v »Jugoslovanski knjigarni« v Ljubljani. 

Radio 
ŠTEVILO PREDAVANJ PADA. 

Nemška >Keichsrundfunk-Gesellsehaft' vodi 
statistiko o radijskih programih. Iz dognanj za 
1. 1928 ]>osnemamo nekaj podatkov o kakovosti 
programov glavnih evropskih poslaj. Nemške po-
staje oddajajo dosti malo glasbe, povprečno le 
64%. V nasprotju z I. 102«, ko je bilo glasbe lo 
14%, je to vsekakor razveseljiv porast. Zdi se, 
da se tudi drugod v Evropi oddaja sedaj več glasbe. 
Mnogo glasbe oddajajo Rim (81%), ililversum 
(80%), Ziirich (80%), Pariz (78%), Warszawa 
(75%), Kjdbuhavn (74%) in London (70%). 

Število ur, ki so ] »os večen e predavanjem in 
ki je doseglo v Nemčiji I. 192<> abnormalno visoko 
število 40%, je v 1. 1928 padlo pri vseh posta-
jah, v Nemčiji sami do 23 'A%. Ililversum, Kjdbn-
havn, Warszawa in London posvečajo 15% oddajne-
ga časa predavanjem in recitacijam, Praha 21%, 
Dunaj 10%. Zttrich 18% in Rim 5%. 

Literaturi se posveča v evropskih postajah 
povprečno 11% programa. 

Dnevnim poročilom dado v Parizu 4%, Lon-
donu 3%, Warszawi 4%, Langenbergu 37o, Bre-
slavi 2%, Leipzigu 2%, Prnhi 1%, Kjobnhavnu 
1%, Frankfurtu 1%. Ostale evropske postaje po-
svečajo dnevnim jroročilom manj kot 1% oddaj-
nega časa. 

RADIJSKI KONCERTI ZA ŠOLE. 

10. maja je oddal VValther Damrosch, znani 
dirigent new-yorškega filharmoničnega orkestra, 
zadnji mladinski koncert v tem »ol. letu V raz-
govoru z našim poročevalcem je izjavil, da ho s 
takimi šolskimi koncerti nadaljeval tudi v nasled-
nji seziji. 

Iz pisem, ki jim je dobival od otrok, star-
šev in učiteljev na tisoče vsak teden, je mogel spo-
znati, da učenci najnižjih razredov niso mogli po-
slušati izključno orkestralne glasbe dalje nego po! 
ure. Nasprotno se dirigentu dozdeva, da bi učenci 
višjih razredov prenesli težjo glasbo, nego jim jo 
je nudil letos. Za take učence bo zato v naslednji 
seziji oddal nekaj simfonij v celoti. 

Zanimanje za te todenske koncerte je bilo iz-
redno veliko. Število poslušalcev se ceni na dva 
milijona, ki se razdele na 35 driav. V No\v-Yorku 
samem je poslušalo 350 šol. 

RAZPIS NAGRADE ZA DALJNOVIDKNJE. 

»Bodočnosl pripada mladini! : To je uvidel 
tudi ameriSki radijski strokovnjak Mr. Jenkins. 
Razpisal je med ameriško mladino nagrado za naj-
boljši, 500 besedi obsegajoč spis o tčmi: »Kaj 
more pomeniti chdjnovidenje za domače življenje. 
Nagrado tvori tozadeven aparat in še denarna 
vsota. Tako se med mladino budi zanimanj« za 
radijske probleme. (I. F. P.) 

Programi Radio-Lfabtfana: 
Petek. 14. junija: 12.30 Reproducirana glasba. 

13.00 Časovna napoved in borzna poročila. 13.30 
Iz današnjih dnevnikov. 17.00 Koncert Radio-or-
kestra: Sousa: Koračnica kadetov, Fučik: Baletke, 
Grieg: Peer Gynt suita II.: 1. Peor Gyntova vrni-
tev v domovino, 2. Solvejgina pesem, lleller: Be-
seda. 18.00 Primerjajoče, veroslovje, vseuč. prof. 
dr. Ehrlich. 18.30 Mati in otrok, predava ga. Barto-
lova. 19 Francoščina, dr. Leben. 19.30 Slovenska 
literarna zgodovina, prof. dr. Grafenauer. 20.00 
Pevski solistični večer g. Svetozarja Banovca. oper-
nega tenorista: Ciklus slovenskih narodnih fantov-
skih pesmi: Pavčič: Jaz 'mam pa konjča belega, 
Trije kovači, postopači, Ena ptička priletela, Ta-
krat u starih cajtih, Pa kaj mi nuca planinca, Kedo 
bo listje grabu. Visoka je gora. Fantje se zbirajo, 
O ja, zmiraj vesel, Moj očka 'ma konjča dva, Go-
zdič je že zelen, Lepa si pomlad zelena, Zagorski 
zvonovi, Pijmo ga pijmo, J. Ravnik: Čaj so tisto 
stezice (koroška), Ferjančič F.: Sijaj, sijaj solnče-
ce, J. Ravnik: Hor čez izaro (koroška), Kuha: Škr-
janček poje žvrgoli, Pod okence pridem. Bratci 
veseli vsi, Pavčič: Lahko noč. 21.00 Koncerl Ra-
dio-orkestra: Annat Alvez: Naprej, Fall: Stnmbul-
ska roža, Suppe: Lahka konjenica, Frederiksen: 
Skandinavska suita: 1. Visoko v gorah. 2 Na de-
želi, 3. Vhod Wikingov, 4. Trollov ples, Dvofak: 
Dve pesmi: 1. Kadar me stara mati, 2, Kež duh 
muj sam, Siede: Srebrna roža. 22.00 Časovna na-
poved in dnevna poročila. 

Drugi programi i 
Petek, 14. junija. 

Pragi: Ant. Dvofak: Rcquiem. 22.15 Sporočila od-
bora za proslavo lOOOletnice svetega Vaclava. — 
Stnttgart: 10.30 Plošče. 16.15 Popoldanska glaaba 
18 Koncert radijske reklame. 20 »Lttkme«. Opera 
v treh dejanjih od E. Gondivet-a in Plulippa Gil-
le-a. 21.45 Zabavna glasba orkestra. — Toulousei 
12.45 Koncert. Soli: violina, piano, flavta, sakso-
fon. 13 Pesmi. 13.15 Plesna godba, 21 Slavnostni 
koncert. Med odmori jazz. — Katovice: 16 Plo-
šče. 17.55 Koncert, prenos iz Varšave. — 19.15 
Poljuden koncert. 20.30 Prenos simfoničnega kon-
certa iz Varšave. —- Rim: 13 Trio, 17.30 Popol-
danski koncert, — 21 Kalman: Čardaška princ*, 
zinja, opereta. — Berlin 15.30 Štedljivost v gospo-
dinjstvu. 17 Zabavna glasba. 19 Tehnika železnic. 
Dr. Igel. 20 Sluhoigre. — Dunaj 11 Koncert. 14 do 
16.15 Prenos iz Gradca ob priliki otvoritve nove 
oddajne postaje. 14 Fanfare. Nato govori. 14.45 
Koncert graškega orkestra. 17.30 Akademija. 
18.25 Tedensko poročilo za telesno kulturo. 20.10 
Biseri iz zakladnice Joh StrauBa. Instrumentalna 
in vokalna glasba. Nato koncerl. — Milan: 11.15 
Plošče. 12.20 Kvintet. 13.35 Jazz. 16.30 Otroško 
petje. 17 Jazz. 20.30 Simfoničen koncert. 23 Jazz. 
— Budapest: 9.15 koncert vojaške godbe. 12.05 Ci-
ganski orkester. 17.45 Lahka glasba. 20.35 Kon-
cert samospevov, nato ciganski orkester. 

Vercs in kultura 
SVETNIK PUŠČAVE. 

Znano je, da je puščavnik Charles de Foucault. 

ki je bil nekoč francoski oficir, živel kot strog askel 

ln puščavnik srali Sahare med plemeni Tiiarcg. 

Njegovo bivališče je bilo 700 km daleč od zadnjih 

evropskih kolouijalnih postojank. Tu so ga leta 1916 

ustrelili. Dne 8. aprila t. I. se je odpravila iz Ghar-

daije (Algerija) posebna karavana v Tamanrasset, 

kjer je bil puščavnik pokopan in prinesla njegove 

truplo v Ll-Golea. Danes so že v leku priprave za 

kaiionizacijo puščavnika. A. F. 

OD ODVETNIKA DO ŠKOFA. 

Novoiiiienovani škof v Tarbesu in Lourdes-u.. 

Oerlier, se je prvotno posvetil odvetništvu ter je bil 

od leta 1901 do 1913 tajnik odvetniške zbornice v 

Parizu. Bil jc sloveč zagovornik. Razen tega se je 

z vso vnemo |>osvečal organizaciji katoliške mla-

aine ter je bil I. 1907 izvoljen za njenega predsed 

nika. L. 1913 je odložil odvetniško togo in vstopil 

v semenišče v Issy. Bil je ledaj star 33 let. Komaj 

leto nato je zahrumela svetovna vojna in semenišč-

nik Oerlier jc bil uvrščen v 104. pešpolk. V bitki 

ob Marni je bil ranjen iu ujet; 1. 1917. je bil inter-

niran v švici in nato osvobojen. Odlikovan z vojnim 

križcem, »ker je dajal kot |iodčastiiik najlepši zgled 

vojaških kreposti ter je bil v bitki pri Meriguinu 

L 1914. ležko ranjen.^ Po demobilizaciji I. 1919. sc 

je vrnil v semenišče in 1. 1921. je bil v mašnika 

posvečen. Sedaj je imenovan za larbsko - lurškcga 

škofa. 

IZPOVED ŠPANSKEGA MINISTRA. 

Na nedavnem marijaiiskem kongresu P Scvilli. 

ki sc ga je poleg papeževega in kraljevega y s top-

ni ka ter več aktivnih ministrov udeležilo nad ŽU.000 

ljudi, je imel španski naučiti minister govor, v ka-

terem je izjavil: »Osebam mojega socialnega stališča 

ni dovoljeno, da bi sc udeleževale te vrste manife-

stacij, ako ne s lem namenom, da izpovedo svoje 

pogreške ali pa svojo vero. S to mislijo bi liolel za-

četi svoj govor, tako v svojem imenu kakor v imenu 

vlade, ki jo zastopani. Ko mi je še otroku umrla mati 

me je moj oče, španski vitez, povedel pred Mari-

jino podobo in mi rekel: >>Ne boš brez matere, moj 

sin; kaj ti nebeška Devica je tu.« Od lega trenotka 

mi je Marijino čaščenje zapisano v srce in v vseli 

težkih trenotkih življenja sem se obračal nanjo z 

molitvijo, ki je španskemu narodu lako draga: Zdra-

va Marija. Španska vlada je katoliška in časti božje 

Mater brez strahu pred smešnim roganjem tistih 

duhov, ki izpovedujejo materialistično svetovno na-

ziranje, ki pa nosijo v svojih denarnicah razne ne-

verno zaupajo.« 

Bcigrad: 12.45 plošče. 20 Predavanje. 20.45 i n a v a d n e prcdmc1c kot amulete, do katerih prazno 
Radio-kvartet s sodelovaniem J. Mokranica (cello). 
Skandinavske skladbe. 21.25 Prof. A. Jelačič: Zgo-
dovinski pomenki. 21.50 Dnevne vesti in šah. 
22.10 Citre ali Jazz-orkesler. — Zagreb: 19.30 
Antonin Dvofak: Requicm za soli, zbor in orke-
ster, op. 89 (prenos iz Pragel. — Praga: 11.15 plo-
šče. 12.30 Orkestr. koncert. 16 25 Koncerl. 19.05 
J. S. Machar: »On«. Dramatični prizor. 19.50 Pre-
nov v Zagreb: Prenos iz Smetanove dvorane v 

Prireditve in društvene vesti 
»Ljubijana.« Danes ob 8 /.večer skupna 

pevska vaja. Ne velja prav nobeno opravičilo. 
Opozarjam čhiil.stvo, da ta mesec objave v Slo-
vencu puzno zasleduje. — Tajnik. 

T. C. Bridges: 

No pomoč! 57 

Roman. 

»Tako poceni se jih pa ne bomo znebili gospod,? 

reče Mil l iken. >Ti l judje so kakor volkovi in nam 

bodo toliko časa za petami, dokler j im bo kol ička j 

kazalo, da nas dobe. Ta stvar bo trajala celo noč. ' 

bomo itak kruto potrebovali vse svoje sile, preden 

bo jutro.« 

Nobeno kopje več ni priletelo in Greg je pri-

pomni l , da imajo divjaki zadosti. 

»Le nikar se ne varajte!« reče Mill iken. »Klo-

buk na glavo in pazite, kaj se godi L 

Greg uboga in že pribrenči iz teme kopje. 

>Ne moremo drugega storiti, kakor da se stis-

nemo za ograjo, reče J im , »in še bolje bo. ako tisti, 

ki j im je mogoče, malo zaspijo.c 

»Pametno, sinko!« reče Mill iken. ^Meni pa še to 
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Mil l iken pogleda naokoli; nato pa se naenkrat 

strumno zravna in hlastne: .Pozor! Prihajajo! 

In res začujejo topot bosih nog in temne postave 

pridir jajo od dveh ali treli strani obenem. 

Puško!« pravi Mill iken in /,e jo pobere 

S profesorjem ustrelita oba kmalu, prav tedaj 

pa izstrelijo svoje pištole tudi Greg, J im in Sam. Vsaj 

kakega pol tucata napadalcev obleži, ostali pa dirjajo 

dalje. 

Fuj, ves gozd jih je poln! vzkl ikne Mill iken in 

porine nov naboj v puško. 

57. Ognjena reka. 

Mrakovidce jc bilo zdaj mogoče razločno videti 

in J imu se nikoli niti sanjalo ni o takih bitjih. Vsled 

svojih ilovnatih obrazov in teles, svojih izbuljenih 

oči in dolgih, zinrsenih ias »o bili videti kakor stra-

šne pošasti iz Tisoč in ene noči. Streljal je in streljal 

, i i t- i - i „ ' : noveite ali ima kdo od vas škarje. Morda bom potem 

g i S S 1 1 ^ S s S m i iz sebe'zopet n a . d i l človeka, k ! bo Amerikancu po-

Sekaj debel. Pazite pa .udi, da nam ne pridejo za doben ie pa opic 

hrbet1! Ce le kako senco ugledate,. takoj ustreUte! j R e g r e s d o S e , - reče nato. 

Zdaj gotovo n i čas, da b, s kroglam, varčevali, tako j ^ j ^ e torej stisne za ograjo na tla, Greg pa mu 

vam povem.« . f . ob luči ognja ostriže lase in brado. Nato pa mu pro- __„ r „_ 

»Vzel bom lovsko puško,« pravi profesor mirno. f o s o l . pomoli še aparat za britje in žepno ogledalce, pa se vendar niso ustavili. Oči ie imel vprte v napa 

» Imamo nekaj nabojev za srnjake, ki bodo še več g g t e k o m u r e Mil l iken tako spremenil, da j dalce, vendar pa je napol zavedno opazil, du je Milil 

zalegli kot krogle.« b- v „ j e m n jh5e ne mogel spoznati tistega gozdnega ken vrgel puško proč in izginil. Ni pn vedel, kaj po 

» J ako pametna misel,« reče Amerlkanee ter po- ( n v j aka , kakršen je bil, ko se je skupini pridruži l , 

bere sekiro in začne sekati. I Noe je potekala. Profesor je govoril z Milliko-

Bilo je tam okoli vse polno lesa, namreč mnogo n o m in mu povedal, kam so namenjeni. Sam in Greg 

padl ih dreves, zato je začela okoli tabora jako hitro i 8ta med tem spala; nato pa sta počivala J im in Zam-

rasti preprosta palisada (ograja). Niso pa mogli dela ho, a ostali so pazili na ogenj. Zdaj pa zdaj je votlo 

mirno izvršiti, kajti naenkrat začno brneti kopja od udari lo ob ograjo kopje. 

druge strani. Profesor zopet ustreli in ko je svinčeno Proti štirim zjutraj pravi J im profesorju: >Go-

zrnje prasnilo skozi grmičje, so novi kr ik i povedali , r j V a zmanjkuje. Moral bom ven po novega.« 

da strel ni bil zavržen. Sinko, ako to storite, vas ne bo nazaj, reče 

Končno so vendarle imeli okoli ognja tri čevlje Mill iken suho. i 

visoko steno in Mil l iken j im pove: »Zdaj pa že bo.< j Toda ogenj nam venuar ue sune ugasniti .« pri-

»Le čemu bi se izpostavljali,« reče nato. »Saj i tiska J im. 

po-

čenja in tudi časa ni imel na to misliti, kajti vse svojo 

sile je moral napeti, da zavrne krdelo divjakov, ki 

so hoteli udreti v ograjo. Vsa družba se je obupno 

borila. Zambo, ki ni imel puške, je zgrabil velike 

gorjačo in je z njo podrl že dva teli gnusnih ljudi, 

ko sta 6e hotela zavihteti preko ograje. 

Gotovo jih je sto, sopiha Greg. Veš kaj, J im? 

Palrone so mi pošle! Ali jih imaš ti kaj odveč?« 

Pravkar streljam iz zadnjega niagacina, mu 

pove J im. 
Sam je pa ž« vse porabil, reče Greg v skrbeh. 

1 » J im, mis l im, rda smo doigralL« 



M A L I O G L A S I 
Vsaka drobna v r s t i c a 1 - 5 0 D i n ali vsaka b e s e d a 5 0 p a r . , 
Najmanjši ogla* • --' S D i n . Oglasi nad devet vrstic se računajo više. 

Za odgovor znamko I — Na vprašanja brez znamke ne odgovarjamo. 

i l u ž b o d o b e 
Mizar, pomočnika 

prvovrstnega, sprejmem 
takoj. — Jakob Kregar, 

Št. Vid št. 2. 

Prodamo 
Puhasto perje 

kg 38 Din, razpošiljam 
po povzetju najmanj 5 kg. 
Izkoristite priliko, dokler 
traja zaloga. L. Brozovič, 
kemička čistiona perja, 

Zagreb, llica 82. 

Drobnega krompirja 

večjo množino — proda 
Grad Kodeljevo 

I Kupimo 
Kupim 

hrastove hlode. • J. Po-
gačnik, Ljubljana, Kralja 

Petra trg 8. 

Stanovanja 
Stanovanje 

dvosobno, kuhinja in pri-
tikline v mestu, komplet-
no renovirano, oddam za 
takoj. Naslov v upravi 
»Slovenca« pod št. 6476. 

Pot u k 
Šoferska šola 

oblastveno konces., I. Ga-
berščik, bivši komisar za 
šoferske izpile, Ljubljana, 
Bleiweisova 52. Praktič-
ne vožnje z modernimi 
avtomobili, teoretičen po-
uk na podlagi najmoder-
nejših pripomočkov. Te-

čaji permanentni. 

H O b j a v e 
Zahvala 

gospodu in gospej Dobra-
vec iz Litije, ki sta od-
stopila od tožbe. — Ana 

Šekš, Litija. 

Pojestva 
Iščem valjčni ali navadni 

hmečki mlin 
za v najem. Ponudbe na 
podružnico »Slovenca« 

Celje. 

O G L A Š U J T E 

SLOVENCU 

Oves ln k o r u z o 
kup i te najcenejo pri tvrdk 

A- VOLK, LJUBLJANA 
I lesljcva ccsta 24. 

Veletrgovina z žitom 

II z SCSI 
Vsakovrstno 

ZlatO kopale 
po naivišjib cenah. 

ČERNE, juvelir, Ljubljana, 
VVoliova ulica št 3. 

Potrti, a vdani v voljo Najvišjega javljamo pretužno vest, da 
je dne 10. junija na posledicah malarije preminul v Skoplju naš 
predobri nečak 

Rudolf Marušič 
ključavničarski mojster na Jesenicah. 

Sv. maše zadušnice sc bodo brale v mestni župni cerkvi na 
Jesenicah. — Priporočamo ga v blag spomin. 

Žalujoča rodbina ŠMAJDEK. 

Drva 
za kurjavo 
(odpadki od žage) v vsaki 

množini, se dobe pri: 

IVAN ŠIŠKA, 

parna žaga in tovarna 
parketov, Ljubljana, Me-

telkova ulica 4. 

Maline 

se bodo dobile v prihod-
nji sezoni od 15 do 20 
ton pri tvrdki Jul. Hro-
nek, podružnica Macelj, 
p. Podlehnik pri Ptuju. 

Karliole 

se dobe poceni na Glav-
nem trgu in v vrtnariji 
Josipa Wallner, Maribor, 

Koroška cesta 77. 

"Kypujek 

[Ljubljsnaj 

U r a d n i k a 
z večletno pisarniško prakso v lesni stroki in 
znanjem srbohrvaščine, nemščine in po možnosti 
tudi italijanščine, sprejme za takojšnji nastop 
lesna industrija na Gorenjskem. Ponudbe s točnimi 
navedbami dosedanjega službovanja pod »Urad-

nik« na poitni predal 153 Ljubljana, 

Če£n|e, grah In drugo zelenfa-
vo z najboljšim uspehom ukuhate v 
VVECK-ovlti čašah za ukuhavanje. 
Tovarniška zaloga \VECK za celo 
kraljevino pri tv. „Fructus' ', Ljub-
ljana, Krekov trg 10/1. - Maribor: 
CarlLotz in Pinter & Lenard. Celje: 
Josip Jagodič. — Zahtevajte cenik. 

flutopromet Ivan German 
postajališče kavarna »Evropa«. — Slav. občinstvu 
naznanjam, da imam dva nova moderna autobusa 
za prevažanje kopalne gorenjske proge Medno— 
Medvode—Reteče. Predprodaja rctour kart in tudi 
samo v eno stran v trgovini Prešernova ulica 9 
na dvorišču, trgovina s čevlji »Doko«. Za izletnike 
imamo po naročilu autobus na razpolago po naj-
nižji ceni. — Slavnemu občinstvu se priporoča 

Ivan Čarman. 

Znojenje nos>, trdo kožo, ozebline, svrab in 
pekoče podplate in kurje očiizlečiv2—3 dneh 

FEBRUUM APARAT 
patentiran v vseh kulturnih državah. 

Ceua Din 50 po poštnem povzetju Din 65. 
Glavno sidadišče za Jugoslavijo: 

Stara Salvator a p o t e k a , Osijek I. 
kamor ie treba tudi poslati naročila 

Razpis 
Županstvo trga Trbovlje razpisuje za zgradbo 

javnega kopališča v Trbovljah sledeča dela: 
1. Central, kurjavo, vodovod in kopal, opremo. 
2. Pečarska dela in oblogo sten s pločicami. 
3. Pleskarska in soboslikarska dela, 
4. Steklarska dela. 
Ofertalni pripomočki se dobe v občinski pi-

sarni med uradnimi urami. — Pravilno kolkovane 
ponudbe je vložiti do 1. julija 1929 do 12. Kasne-
je dospele se ne bo upoštevalo. 

Županstvo trga Trbovlje, dne 13. junija 1929. 

Župan: Ig. Sittcr, s. r. 

Najnovejši 
modeli 

inolorikljev od 200, 300 in 500 ccm so došli v skladi-
šče. - Ugodni plačilni pogoji. - Generalno zastop-
stvo za S. II. S.: Opšti Trgovačkl Industrifskl 
Kontoar. Beograd, Raičeva 12. — Zahtevajte 
prospekte »Moto". 

Krajevna bratovska skladnica v Ljubljani 

razpisuje mesto 

za zdravljenje članov v Litiji. — Pismene ponudbe 
z navedbo dosedanje prakse ter zahtevkov je 
poslati najkasneje do 1. julija 1929 Upravi bratov-
ske skladnice v Ljubljani, Turjaški trg štev. L 

RAZPIS 
Mestna hranilnica v Kočevju razpisuje: 

a) Natečaj za vsa gradb. dela adapcije mlina h. št. Tli 
v osem uradniških in dve delavski stanovanji. Načrti in stroškovnik arhi-
tekta ing. G. Husa za oddajo zgradbe so reflektantom na ogled do 
18. junija t. 1. v hranilničnih prostorih. — Tozadevne pismene ponudbe z 
10% varščino in z obvezno klavzulo, da za gotovo določeno skupno ceno 
stavbenik dovrši vsa dela in izroči hranilnici dne 20. avgusta 1929 ključe 
od dovršene stavbe, je vlagati do 12. ure najpozneje še do 20. junija 1929. 
Mestna hranilnica si pridrži pravico oddati gradbo brez ozira na nižjo 
ponudbo najprimernejšemu stavbeniku. 

b) Hranilnica namerava prodati najboljšemu ponudniku: 
1. Stavbeno parcelo v izmeri nad 1000 m- med lekarno in brivcem 

Mofocuttijem. 
2. Leseno barako, ki tvori podaljšek hiše pri parni žagi bivšega last-

nika Antona Kajfeža. 
3. Tračno žago na električni pogon in elektromotor za pogon te žage 

z napuščalcem, varovalkama in s pripadajočim jermenom. 
4. Bencinski motor v razloženem stanju. 
5. Okrog 20.000 kg raznih sestavnih delov za žično železnico (med 

temi vrvi za 1100 m). 
6. Vsled opustitve mlina na električni pogon, en elektromotor s pripa-

dajočo razvodno tablico in jermenom, dve mlinski sestavi, en ročni mlin, 
eno decimalno tehtnico z uteži in eno veternjačo za čiščenje žita, kakor 
tudi drugi manjši inventar. 

c) Dalje hoče hranilnica oddati posam. ali s h u p n o v z a k u p 
1. Gostilno z vsem inventarjem pri »Parni žagi« h. št. 273 in natu-

ralnim stanovanjem. 
2. V isti hiši trgovski lokal, opremljen z vsem inventarjem. 
3. Vso parno žago, s parcelami in pritiklinami, opisanimi v Uradnem 

listu št. 33 z dne 3. aprila 1929, na strani 272 pod odd. XI, točkama b) in 
č), ter njivskimi parcelami v iznosu 90 a z lesenjačo za shrambo in sušenje 
desk ter 10 stanovanj za uslužbence, konjski hlev in obratno pisarno, kakor 
ie vse navedeno pod točko c). 

4. Vilo Kajiež z vsemi objekti, potrebnimi za vinsko veletrgovino, opi-
sanimi v istem oddelku pod točko a) gori citiranega Uradnega lista, s sodi, 
ki vsebujejo skupno 900 hI prostornine. 

Vse te objekte, naprave in predmete je dovoljeno vsak čas pregle-
dati na licu mesta, podrobna pojasnila se bodo pa dajala med uradnimi 
urami v hranilnični pisarni. 

Obvezne pismene ponudbe morajo biti vložene v hranilničnem uradu 
v Kočevju do 12. ure dne 24. junija 1929. 

č) Ker ima podpisana hranilnica namen na svoji parni žagi zrezati 
cca. 20.000 m:1 lesa Premoženjske uprave mesta Kočevje, bi želela lesno 
industrijo skozi par let voditi, eventuelno tudi v lastni režiji za slučaj, da 
se na pričujoči razpis ne zglasi solidno podjetje, ki bi stavilo za nakup 
te količine lesa na panju in za nakup te industrije zadosti ugodne pogoje. 

Za ta primer se zato istočasno razpisuje 

sluiba ravnatelja 
ki jo lahko dobi le strokovno popolnoma izobražen reflektant, zmožen 
potrebne denarne jamčevine, ki dokaže s prilogami, naštetimi v členu 12. 
zakona o državnih uradnikih, Uradni list št. 86 z dne 12. sept. 1923, in 
referencami, da je že popolnoma samostojno skozi daljšo dobo uspešno 
in neprekarno vodil v tehničnem, knjigovodstvenem in komercijelnem po-
gledu lesno veleindustrijo 

Ravnatelju bi se plača določila po dogovoru. Isti bi se moral v pismeni 
prošnji, ki jo je vložiti tudi do 24. junija 1929, obvezno izjaviti, da bi na-
stopil službo najpozneje v 14 dneh po dobljenem dekretu. 

Ravnateljstvo Mestne hranilnice v Kočevju 

dne 12. junija 1929. 

Robert Ganslmayer s. r., predsed. Raimund Erker s. r., ravnatelj. 

Ali le veste, 
da dobi vsak, ki naroči „Radiowelt„ 
za eno leto ali podaljša naročnino za 
eno leto, 

Zasloni elehtronho 
SD 4 (avdionko) ali XD 4 (sklepno 
ojačevaiko)? 
Letna naročnina Din 250'- in Din 10'-
za poštnino premije 

Ali že poznate 
najboljši mesečnik Evrope? Ako ne 
zahtevajte še danes številko ..FUNK-
MAGAZIN"-a na ogled 

Pišite samo na 
\VIENER RADIOVERLAG, G. M. B. H. 
\Vien I. Pestalozrigasse 6 

Kako sodi eden najsta-
rejših in največjih auio-
podjetnikov v Sloveniji o 

ekonomiji in kvaliteti 
Austro-Fiat autobusov! 
»V posesti 6 omnibusov od različnih tvrdk 

odnosno zastopnikov istih sem prišel po preteku 
enega leta do prepričanja, da so vozovi AUSTRO-
FIAT pri našem prometu za naše ceste najbolj 
prikladni. Vsem svojim kolegom, ki imajo interes 
na tem, da si nabavijo vozove sposobne za vsak 
strapac, priporočam edino tvrdko, ki je tudi v 
vseh ozirih najbolj kulantna in lo je tvrdka 
AUSTRO-FIAT. 

Premnogo je podjetnikov, ki gledajo samo na 
to, da si nabavijo vozove za nizko ceno. To je 
zgrešeno. Današnji čas nc dopušča tega. Pregovor 
pravi: Za malo denarja — r.ialo kruha. 

Vsak, ki hoče dober voz, ki ga ne bo ovirala 
vsaka vremenska neprilika, naj kupi svetovno-
znani Austro-Fiat. To zamore najbolje svetovati 
autopodjetje Magister, ki poseduje že dva omni-
busa znamke Austro-Fiat in je ravnokar naročilo 
šc enega za 40 sedežev in 25 stojišč. Omenjena 
autobusa sla se izkazala v vsakem slučaju kot 
najbolj sposobna od vseh voz, kar jih imamo v 
prometu. 

Zadnji dobavljeni voz porabi na 130 km 
26 litrov bencina, kar jc najboljši dokaz ekono-
mije tega voza.« 

Autopromet MAGISTER , 
Št. Vid. 

Glavno zastopstvo: 

O, žužek, Ljubl jana, Tavčarjeva 

ulica 11. 

za voditelja 
in nadmlinarla 

nekega mlina (kap. 3 vagone) 

I š če se voditelj - strokovnjak in en popolnoma 
izurjen naunuinar, oba z daljšo prakso. Pla^a po 
dogovoru. Nastop službe v juliju 1929. Pismene 
ponudbe z dokumenti naj se dopošljejo do 18. ju-
nija 1929 pod šifro »Nadmlinar« na tvrdko »Publi-

citas« d. d. Beograd, Kralja Milana 58. 

k i so v e š č i ličemo delavce 
dolaboracije municije 

ki so se v vojaških zavodih bavili s tem poslom. -
Javiti se je osebno ali pismeno z dokumenti o 
sposobnosti. - Državljani S. H. S. imajo prednost, 
- Nastop dela t a k o j . - Javiti sc je p o d j e t j u 

»MONTANA« - Beograd, Kralja Petra ul. 62. 

V globoki žalosti naznanjamo, da je naša ljubljena mati, 
stara mati, sestra, teta, tašča in svakinja, gospa 

Klara Tarman roj. Kosch 
vdova skladiščnega mojstra drž. žel. in posestnica 

v četrtek, dne 13. junija 1929 po dolgi, mučni bolezni, previdena 
s tolažili sv. vere, mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb drage pokojnice bo v soboto, dne 15. junija ob 17 
iz hiše žalosti, Malgajeva ulica št. 15, na pokopališče k Sv. Križu. 

L j u b l j a n a VII, dne 13. junija 1929. 

Globoko žalujoči ostali. 

©s it.'.'.'. . .-v. ' . : >:;<•>•••»•«»/.»(..' aVfsvfl*?-,-. 

Tvrdka Vielhabcr & Bolim, tovarna olja v Framu, nazna-
nja, da je bil njen družabnik, gospod 

Ivan Bohm 
posestnik umetnega mlina 

v četrtek 13. junija 1929 ob pol 4 zjutraj od svojega delapolnega 
življenja za vedno odpoklican. 

Pogreb nepozabnega se bo vršil v soboto 15. junija 1929 
ob 16 iz hiše žalosti v Framu. 

Obdržali ga bomo v zvestem spominu. 
M a r i b o r - F r a m , dne 13. junija 1929. 

Vielhaber & Bohm. 

V neizmerni žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijate-
ljem in znancem žalostno vest o nenadomestljivi izgubi našega 
iskreno ljubljenega, srčnodobrega brata, oziroma svaka in 
strica, gospoda 

ivan-a Bohm 
posestnika umetnega mlina 

ki je v četrtek 13. junija 1929 ob pol 4 zjutraj po dolgi in 
potrpežljivo prenašajoči bolezni, previden s tolažili svete vere, 
v 55. letu starosti, svoje neumorno in za občo blaginjo posve-
čeno življenje v Bogu mirno končal. 

Pogreb nepozabnega pokojnika se bo vršil v soboto, dne 
15. junija 1929 iz hiše žalosli na pokopališče v Framu. 

Sv. maša zadušnica bo darovana dne 17. junija 1929 ob 6 
zjutraj v župnijski cerkvi v Framu. 

F r a m , dne 13. junija 1929. 

Karolina Pučelik, Adelheid Jobstl, sestri. Friderik Pučelik, 
Alojzij Jobstl, svaka. Miroslav Pučelik, Erich in Kurt Jobstl, 

nečaki. Edita Meschitz, nečakinja. 


